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Azokat a választásokat, amelyek a 
e’.miv ívnál is joggal felruházott váro­
sban tegnap zajlottak le, a kormány 
:0£gal tekintheti győzelemnek. Az ab- 
sZtí].,u számok ugyan nem mindenütt 
áffiusztják alá ezt a véleményt és a 
liberális párt szavazatai számos helyen 
szaporulatot mutatnak fel. Aki ezt más­
kép várta és máskép remélte, az nin- 

tisztában a politikai élet mechaniz 
musával es az annak az alapjai képező 
tömeglélektannal. A liberális és averesz 
karnis kormányok alatt természetesen a 
helyzet egészen más volt. Akkor a 
tömeglélektan vajmi esekélv szerepet 
játszott a választási esélyek kialakulá­
sában. mert ennek hathatos korrektivu- 
:nni volatk az előre ki bélelt urnák es 
jól irányzott esendőrszurony. Ma azon­
ban szabad x álasztasok utján nyilatko­
zik meg a választók igazi hangulata 
lS ennek a demokratikus intézménynek 
következményeit a nemzeti partnak is, 
akarva nem akarva, vállalnia keit.

A politikai tömeg pszichológia szinte 
általános érvényű törvénye az, hogy 
minden párt. mihelyt kormányra kerül, 
érzékenyen vészit népszerűségéből. Az 
ellenzékiség felelőtlen demagógiája 
mindig elevenebből hat a tömegekre, 
niír a kormányon levők higgadt védc- 
kemse. És melyik kormány az, amely 
ne követne el hibákat, amelyeket a 
szembenállók oly könnyen kihasználhat 
nak. Az európai demokrácia története 
alig ismer példákat arra, hogy valamely 
part kormányzás közben növelte volna 
né]»szerűséget. Talán csak Angliában 
volt a múlt században megszokott je­
lenség. hogy egy-egy part egymásután 
több ciklusban szerezte meg szabad vá­
lasztások utján a többséget, bár ezek­
hez a ..szabad" választásokhoz sok szó 
férhetne, ha figyelembe vesszük azt a 
választójogi rendszert, amely ebben a 
korban Angliában érvényben volt. Ami 
óta azonban Angliában is az altalános 
titkos választójog a politikai norma, 
azóta ott is gyors egymásutánban vál­
takoznak a kormányok, beszédes bizony 
sagául annak, milyen efemer és mule- 
kony valami a politikai népszeiiiség.

A nemzeti parasztpart ebben a tekin­
tetben még kivételesen szerencsésnek 
mondható, mert ha kormanyzasanaiv 
másfél éve alatt veszített is népszerűsége 
bői. ez a veszteség aránylag csekély es 
számszerűleg alig észrevehető, különö­
sen ha meggondoljuk, milyen parat lan 
népszerűségnek örvendett kormán.' rajit 
tása előtt és milyen emberfeletti nehéz­
ségekkel találta magát szemben kor- 
mányrajutása után. Tudnunk kell azt 
is. iiogy a nemzeti parasztijai'- igazi tö­
megei sohasem a városokban voltak, na 
nem a falvakban. A megyei és községi 
választások meg is mutattak, hogy <- 
tömegek között a kormány úgyszólván 
sértetlenül őrizte meg népszerűséget.

A városokban egész mas a íelyze . 
Az egyre fokozódó gazdasági krízis el­
sősorban a városi lakosságot sújtja, 
amely természetszerülsg a kormányt 
okolja a növekvő bajokéit. A megszigo­
rított adókivetések szintén nem növel­
ték a kormány népszerűségét es a les­
ben álló liberálisok nagyon ügyesen e-, 
nagyon alaposan aknázták ki mar nő­
napok óta a polgárság elegedet lenseget 
a kormány ellen. Tula j dón kepén ok az 
illetéktelen vámszedői ezeknt-K a gaza., 
sági bajoknak, amelyeket yegeredmeny- 
iieti ök zúdítottak az országra, az is 
ismeretes, hogy a liberálison hosszú »'Oi 
Hiányzásuk alatt az összes allami, n e- 
"yei és városi hivatalokban a saja 1 
híveiket helyezték el és ezex termeszi t- 
szeriileg jelentős kvótáját alkocjt v
1 ár ősi szavazatoknak. , ...

Ha ezeknek a szempontoknax e_
Emberét el ével mérlegeljük a Jtnui P

I lis joggal felruházott városok vála 
tási eredményeit, úgy valóban nem

asz­
el-

fognitság és még kevésbé túlzás, ha a 
kormány határozott sikeréről beszélünk. 
A kormány, amely igen becsületes szán­
dékkal nem akarta a községi választá­
sokat politikailag kiélezni, hanem az 
ossz polgárság lehetőleg egységes meg­
nyilatkozásává akarta tenni, e választá­
sok során elérte azt, hogy majdnem 
mindenütt óriási többségben jutott be 
az a lista, melyen a kormány jelöltjei 
szerepeltek és még a regéti városokban 
is. ahol a nemzeti paraszt párt egyedül 
vette fel a küzdelmet a liberálisokkal, 
csaknem mindenütt megkapta az abszo­
lút. vagy relativ többséget.

Az ellenzéki pártok a kormánynak ép 
ezt a békés és konstruktiv szándékút 
használták fel ugródeszkául politikai 
játékukhoz a kormány megértést hir­
dető várospolitikájával szemben a ma­
guk elfogult nacionalista jelszavait 
szögezték szembe, amelyet sikerült is 
sok gyanútlan román választót, különö­
sen a fiatalabb generációból, a kormány 
elleni magatartásra beugrasztaniok.

Tanulságos példa erre épen a kolozs- 
vári választás, ahol a cuzistákkal egye­
sült liberálisoknak és avereseánusok- 
nak sikerült a szavazatoknak több, mint

*28 százalékát elnyerniük, holott az ösz- 
szes korábbi választásokon ezek a pár­
tok t gyüttvéve nem tudtak öt százalé­
kot (górni. Az eredményből nyilvánvaló 
hogy (d hihetetlen mértékeket öltő ná­
ciónál ista propaganda hatása alatt sok 
nemzeti parasztpárttal szimpatizáló vá­
lasztó is a román blokkra adta szava­
zatát. Egészen különs lapra tartozik az, 
hogy a román blokk kortesei különbö­
ző szabálytalanságokkal is növelték lis­
tájuk szavazatainak számát.

Itt őszintén rá kell mutatnunk egy 
momentumra, amelynek feltárása talán 
nem nagyon opportunus, de most e vá­
lasztás tanulságai után kötelességnek 
érezzük ezt. A legtöbb román szavazó, 
még a jóindulatnak és elfogulatlanok 
is, úgy érezték, hogy a kartell-listán 
olyan kevés román szerepeli, számsze­
rűit tizenkettő, hogy ezáltal még a ki- 
nevezett tagokkal együtt is a varosnál 
a románok minden kérdésben majori- 
zálva lesznek. A kisebbségi pártok és 
a szociálisták a kartell-tárgyalások so­
rán ezt a momentumot figyelmen kívül 
hogy Iák és igyekeztek megközelíteni az 
igazságos proporciót. Normális közvi­
szonyok mellett ez természetes, magá- 
tólértetődő és szükséges valami. Nálunk 
azonban, ahol még oly sok, főleg a ki­
sebbségeket érinro kérdés vár megol­
dásra, talán több figyelmet lehetett 
volna fordítani /— tisztán opportunitási 
nkokbM'V > - nvra, iiogy; a szövetséges

román párt —- mely még hozzá kormá­
nyon is van — ne kerüljön a paktum ál 
tál kényes helyzetbe. Ha ez nem látszott 
célszerűnek, inkább külön listával kel­
lett volna menni. A választási ered­
mény azt bizonyítja, hogy egy kicsivel 
több önmérséklet nagyobb számszerű, 
de főként gyakorlati eredményt bizto­
síthatott volna nemcsak a kartellnek, 
hanem a kisebbségeknek is.

Megírtuk ezt a sokak fülébe talán kel 
lemetlen igazságot, hogy okuljunk be­
lőle a jövőre és számoljunk a viszonyok 
kai és az atmoszférával, amelyben 
élnünk rendeltetett. Ugyanakkor azon­
ban a nemzeti parasztpártnak is le kell 
vonnia azt a tanulságot, hogy városi 
választótömegeit nagyobb fegyelemre és 
emelkedettebb politikai mentalitásba Ne­
velje. . . . .

Végül őszinte elégtétellel kell rnegál- 
lapitanunk azt, hogy Kolozsvár zsidó 
választó polgárai imponáló számban és 
egységesen jelentek meg az urnák előtt. 
Dokumentálja ezt az a körülmény is, 
bogyr azokban a kerületekben, ahol na­
gyobb számú zsidó lakik, a legteljesebb 
volt a kartell-lista győzelme. A zsidó: 
ság egységét nem tudta megbontani 
semmiféle intrika és külön érdekcsopor­
tosulás, mert minden egyes zsidó sza­
vazó érezte a felelősséget, amely reá ne­
hezedik. Ezt a tényt, mint értékes igaz­
ságot megőrizzük a jövő számára is.

. > . t' :• .) ■

Hét regáti város kivételével 
mindenütt a kormány önálló,, vagy 
kartalles listái győztek a községi

választásokon
Bukarest összes kerületeiben a kormány győzött. — Csak Brassóban és 
Szebenben választották be teljes egészében a kartell-fistat. — Kolozs­
váron a román blokk, Temesváron a kommunisták, Szatmaron a szociál­
demokraták, Aradon a magyar párt, Marosvásárhelyen Bernady és a 
----- kommunisták érték el a huszszázalékot

Erdélyben csak Kolozsváron jutottak be a liberálisok, a 
regátban 7 városban többséget szereztek

I

Cluj-Kolozsvár, március 35. (Az Vj 
Kelet tudósítójától.) — Tegnapi lapunk 
második kiadásában mar. áttekintő kö­
pet adtunk a municipiális választások 
eredményéről. Az alábbiakban részlete­
sen ismertetjük az erdélyi és regáti va­
rosok választási eredményeit, amelyek 
nagy általánosságban a kormány, lile- 
tőlog íi kormánnyal kartól!bon lé\o ki- 
sebbségi pártok győzelméről tesznek ta­
núságot. A választási eredmények rész­
letes méltatására lapunk más helyen 
térünk ki. Ehelyütt a technikai eredmé­
nyeket akarjuk ismertetni.

Hogyan szaporodtak meg a
cniista szavazatok

Annyit már azonban itt is megállapít 
hatunk, hogy Erdélyben a municipiális 
választások sok meglepetést hoztak. 
Meglepetés volt elsősorban az, hogy Ko­
lozsváron a cuzistákkal szövetkezeti li­
berálisok és avereseánusok elertek a 
szavazatok húsz százalékát, hiszen köz­
tudomású, hogy az elmúlt választáso­
kon a liberálisok és az averescanusok 
együttesen sem tudtak több, mint ezei 
szavaztot felhozni Kolozsváron. Az a 
vizsgálat, amely a városházán es a já­
rásbíróságon a választási igazolványok 
kiadása körül előfordultak súlyos sza­
bálytalanságokkal kapcsolatosan folyik,

meg fogja adni a magyarázatot arra, 
hogyan szaporodott meg Kolozsváron 
ily feltűnő módon a reakciós pártok 
szavazatainak száma. Annyi bizonyos, 
hogy Kolozsváron például nem volt pre 
cedens arra, hogy halottak, elköltözői­

tek választási igazolványaival szavaz­
zanak és az párta lan ni áll a kolozsvári 
választások történetében, hogy válasz­
tási igazolványokat boldog-boldogtalan­
nak osztogassanak a választások során 
a város főterén.

Kolozsváron 27 mandátum jut a kartellnek és 9 a
liberális-cuzista blokknak

Kolozsváron az úgynevezett román 
blokk megkapta a szavazatok 22 száza­
lékát és igy a x álasztási törvény értel­
mében kilenc mandátumhoz jut. (És 
nem tízhez, mint ahogyan azt egyes la­
pok tévesen közölték.) Az eredmény ér­
telmében a paktumos lista huszonhét je 
lőttje jut mandátumhoz, akinek név­
sora a következő:
Sorol Aurel, Réthy Károly, Bartalis 
Sándor, dr. Hatiegan Emil, dr. Fischer 
Tivadar, dr. Bernád Ágoston, Újhelyi 
Ferenc, dr. Poritiu Valentin, dr. János 
Gáspár, Brúder Ferenc, dr. Pop Ionéi, 
Sch wartz Jakab, dr. Zágoni István, Hof 
fér Géza, dr. Mihali Tivadar, Szabó 
József, Stroia Gheorghe, Tufli Richárd, 
Ujváj-ossy Miklós, Raffay István, dr. 
Decin Lívia, dr. Marton Ernő, Kovács 
Dezsőné, Rusu Simon, Noszin Mór, 
Moldovan Antal és dr. A. T. Muresan.

A liberális-cuzista lista 9 
jelöltje

A liberális-cuzista lista részéről [le­
kerültek a tanácsba: Sión Gheorghe,

1 Sextil Puscariu, Catnneanu, dr. Borne- 
misa Sebastian, Candrea Vasile, Pop 
Valér, Docan Sidonia, Sergescu Petra, 
dr. Buzdug Andrei.

A paktumos listáról kimaradtak dr. 
Schuller Rudolf (német), Hirschfeld 
Károly és Onofrai István (magyar 
párt), Kendel Ignác és Oltean Petra 
(szoc. dem.), Capusan Gavrile, dr. Fla­
vin Lau réti tin és dr. Chirila Victor, a 
nemzeti parasztpárt jelöltje, dr. A. P- 
Muresan, a chemaristák képvLselője be­
került a városi tanácsba. Ugyancsak 
kimaradt a listából dr. Klein Miksa, 
a Zsidó Választási Blokk egyik jelölt­
je is.

(Folytatása a 3-ik oldalon) u



ÜJ KELfiü

Az Uj Kelet ankétje a diáksegélyről 
#......

Két kolozsvári nyilatkozat az erdélyi zsidó 
diákok intézményes támogatásáról

Cluj-Kolozsvár, március 15. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Az Uj Kelet az 
országos Diáksegély érdekében indított 
ankétja során elsőnek dr. Eisler Má­
tyás főrabbit és dr. Sebestyén Józsefet 
kérte fel nyilatkozattételre. Ezeket a 
nagyjeelntőségü nyilakozatokat lapunk 
egyik legutóbbi számában közöltük. 
Mai számunkban folytatjuk az anké­
tünk során megszólaltatott közéleti ve­
zérférfiak nyilatkozatait.

Kertész Jenő dr. nyilatkozata.
Dr. Kertész Jenő az alábbi nyilatko­

zatot tette:
A Zsidó Diáksegély megszervezését 

megindító ankét keretén belül szívesen 
enyhítek jól megérdemelt lelkifurdalá­
somon.

Tizenegy évnek kellett eltelnie tuda­
tára ébredve kisebbségi sorsunknak, a 
jövő nemzedék arcpiritó, demoralizáló 
bánásmódjának, intellektuális utánpót­
lásunk komoly veszélyének, drága gyer­
mekeink külföldre szorulásának. Eddig 
tartott ájulásunk és ttirtük, hogy uj és 
nehéz fronton küzdő egyetemi ifjúsá­
gunk végezze el helyettünk a munkát. 
De nemcsak, hogy nem védtiik meg 
őket, puhaviasz aranyifju lelkűket a 
brutális benyomások állandósult rend­
szerétől. nem gondoskodtunk a pihené­
sükről sem. melyre emberfeletti tanulá­
si törekvésük mellett szükségük van. 
újabb megaláztatásoknak tettük ki 
őket, engedtük, hogy a 19. század kol- 
dusdiákjára degradálódjanak.

Türtük, hogy mártírok tehermentesít­
senek bennünket. Türtük, hogy minden 
erőfeszítés és csodás eredmény dac-ára 
is fütetlen szobákban lakjanak, állan­
dóan felfordulással fenyegető büdzsé­
jük nyújtotta gyengébb minőségű és 
mennyiségű élelmezéssel tartsák fenn 
magukat. Ahelyett, hogy a gyerme­
keinknek kijáró legszebbet, legjobbat, 
legnevelőbbet. öntudatra, emberi méltó­
ságra, magasabbrendüségre késztetőt 
nyújtottuk volna nekik.

Megbocsáthatalan vétket követünk el. 
ha az aranyifjuiágnak nem nyújtjuk a 
legszebbet, legderüsebbet. legmagasabb 
nívójút. Ma még enyhíthetünk a lelki­
ismeretünkön, de holnap talán ezzel is 
elkéstünk.

Precízen működő, minden zsidó réte­
get magába foglaló, valósággal népi 
szervezetbe kell tömöritsük társadal­
munkat. Senki sem maradhat ki belőle 
kivételesen sem: általános, arányos és 
intézményesen állandósított hozzájáru­
lással áldozzunk a szivünkhöz, álmunk­
hoz legközelebb álló holnapnak.

Nem kötelesség is ez már, hanem egy 
jog, amelytől senkit sem szabad elütni 
és társadalmunk vezetői lehetővé is 
kell. hogy tegyék az uj szervezet révén, 
hogy mindenki élhessen ezzel a joggal.

Ligeti Sándor dr. hozzászólása.
Dr. Ligeti Sándor bankigazgató az 

alábbi hozzászólást küldte be az ankét - 
hoz:

Az Országos Zsidó Diáksegélyakció, 
mely látszólag nehány lelkes, jóakarata 
igazi kulturember kezdeményezése, csak 
tetté váltja azt a lassan felébredt, de. 
ma mar az egész zsidó közösségben tu- 1 
datossa vált akaratot, hogy testi és szel­
lemi értékeinket a mai társadalmi vi­
szonyok ezer nehézsége közt ne csak 
megvédelmezzük, de még fokozottabb 
mértékben fejlesszük ki és biztosítsuk a 
jövővel szemben is. Nem nézhetjük 
ezért tovább tétlenül, hogy az a zsidó 
fiatalság, melyből a holnap orvosai, 
mérnökei, tudósai, tanítói és jogaink 
megvédésére elsősorban hivatott jogá-

Tanács és utasítás
gyomorbajosok

és mindazok részére,
kik gyomruk teljes megerősödését kí­
vánják és jó étvágyhoz akaraak jutni.
Prof. Or. Pátor gyomortoája azonnal megszün­
tet gyomor ront&at és hütémböt számazö gyo­
morrá Ida lm a kát. Ezen tea rövid h ízná’ala a rossz
gyomor rhrnnitrnc undort és rosszullétet meg­okozta cnromKUS unaort szQnteti ligJ c,ész|.
fcez 15 gramm tea kell. Naponkénti használat 1—2 csésze.
4 boaaxu é/e# alapfa ax ogőmxaőgoa gyo­
mor, tartson egy ilyen ogyoxorO gyomorkurát

és egészséges lesz. _____________

Prof. Dr. Páter gyomorteája

_____ v ipo . _ _____
n a feltaláló törvényileg védett lenyképe és aláírása lát- 
tő. Loroloxölap >it,an a tea .Csillag* g ógyszer- 

íár, Brasov, Hosszú j. 6. 8z. a. lerakatfol rendelhető Nagy­
bani lerakat: .óiANDARD" drogéria, Bncuresti I.

szai kerülnek ki, azt az energiát, mely 
a tanuláshoz szükséges, a legelemibb 
életszükségletek biztosításának kihar­
colására pazarolja, vagy ami még rosz- 
szabb, a letört exisztenciák szánnia sza­
porítsa. *

Arról van szó, hogy ;r nélkülöző s az 
anyagi létfenntartásért küzködő diák­
ság súlyos terhét az egész zsidó közös­
ség vállalja ezután s ha ezt az eddig ke­
vesekre nehezedő terhet a zsidó közös­
ség minden tagja kötelességéül vállai­

hatjuk, akkor ezennel jövendő sorsunk 
biztosítására is jelentékeny befolyást 
nyerhetünk.

Az eddigi egyéni, tetszés szerinti 
„jótékonysággyakorlást“ intézményes, 
szervezett kötelességteljesitésnek kel! 
felváltania. Több ízben hangoztattam 
már, hogy a társadalmi fejlődést az jel­
lemzi legjobban, mint ismertetnek lel 
az egyéni szükségletekből a kollektiv 
szükségletek és mint alakulnak intéznie 
nyék ezeknek a felismert kollektiv szűk

ségletekuek a kielégítésére. Ma eljutot 
tünk végre oda, hogy a zsidóság kolfet 
tiv szükséglete lett a jövendő generál 
ról való gondoskodás, s ezért meg wj? 
teremtenünk ennek a szervezett gondo 
kodásnak az intézményeit is. Így {tej^ 
kezeit az Árvagondozó, igy a Zsidó R-,

Kolozsvár, 19:}Q márclujt J(rt^ár. 1930 morc

SO géb

vezeti akarattal gondoskodik ezek véde! 
mérői. S amikor a zsidó diákság érdek' 
l>en cselekszik s megteremti és felépiti 
ennek otthonát s biztosítja eszel mtel 
lektuális rétegének gyarapítását s 
vendő vezetőit,, tartsa erkölcsi köteles 
ségének mindenki, hogy ebben a inunk-'" 
ban részt vegyen s hogy a Zsidó Diák 
segély ügyét teljes szívvel és teljes lé 
lekkel vallja a magáénak.

Hebron szebb lesz, mint valaha
Nagy akció indult meg Hfbron zsidó menekültjeinek visszatelepítéséről. — Hebron múltja és jövője

(Jeruzsálem, máre. 15. Az Uj Kelet 
tudósítójától). Az áv hóban történt za­
vargásoknak legsúlyosabb csapása Heb­
ron városának zsidóságát érte. A hat­
száz lelket számláló zsidó lakosságból 
nem kevesebb mint G8-an estek áldoza­
tául az arab barbarizmusnak. Hebron 
egyetlen pontja volt az országnak, ahol 
semmiféle védekezési kísérlet sem tör­
tént.

A dolog nagyon természetes. Hehront 
a 180 talmudistát számláló modern jesi- 
ván kívül csak a régi chalukások marad 
ványai lakják és ezek csak zárt kapuk­
kal tudtak védekezni. A városi csőcse­
lék és a vidékről összecsődült nomád 
beduinok és feladtok hü és olcsó béren­
cei voltak a ma már börtöulakó. uszító 
előkelőségeknek.

Hebron tragédiája bebizonyította azt 
a tényt, hogy csak uj jisuval felfris­
sítve lehet életképessé tenni a lerombolt 
pár kolóniát. Példa erre a jeruzsálemi, 
liaifai és leginkább Hulda koncának hő­
sies védekezése, ahol 31 férfi egy éjsza­
kán út tartóztatott fel egy több ezer 
főnyi megvaditott tömeget. _____

Nagy akció indult meg a napokba.» 
Hebron város zsidó menekült kinek 
vissza telepítéséért. Természetes.' hogy 
annak végrehajtása a régi formában 
nem valósítható meg. Hebront Dél- 
palesztina gócpontjává akarják tenni, 
ami csak uj produktiv elemekkel kép­
zelhető el.

A nagy ambícióval megindult akció­
nak hátterében több ok van, amelyekből 
a fontosabbakat itt emeljük ki: Első­
sorban azért bir olyfontossággal Heb­
ron jisuvának megmentése, mert e vá­
ros zsidó hitközsége a legnagyobb krí­
zist bírta ki Palesztina történetében a 
templom pusztulása óta. És nevezetes 
arról is, hogy amíg Jeruzsálem, Safed 
és Tiberias városok a keresztes hadjára­
tuk idejében és más korszakokban év­
tizedekig megszűntek, addig Hebron az 
egyetlen ereez-jiszraéli város, amelynek 
virágzó hitközsége volt. Hebron zsidó 
lakosságának visszatelepítésétől függ 
Délpalesztina jövője a kolonizáció szem 
pontjából. AHolt-tenger kincseinek ki­
aknázására megszerzett koncesszióval 
kapcsolatban töl) zsidó telep keletkezik 
a közeljövőben Hebron körül. Továbbá 
tervbe vette a Keren Kajemeth a vá­
ros környékének kólónizáíását. A föld­
vásárlás e vidéken sokat jelent Jeru­
zsálemnek is. A jelenleg fokozatosan fej 
lődő és gyors tempóban épülő Jenizsá- 
lem az araboktól kénytelen bevásárolni 
élelmicíkkeit. Attárotli, Mocza és Kar­
ját Ánávira, a főváros három környék­
beli kolóniája részben eltudják látni Je­
ruzsálem közel 55 ezer zsidó fogyasztói­
nak szükségleteit. Toe ereth ivrit 
(zsidó termelés) fogyasztási mozgalom 
egyre nagyobb tért hódit az augusztusi 
események óta. Ezért bírna biztos alap­
pal 15 —20 zsidó kolónia Hebron és Je­
ruzsálem között.

Tervbe vették Hebron indrusztr.ializá 
lását is. Nagy piaca van itt a külüm- 
böző építőanyagoknak. Van itt egy 
üveggyár, egyetlen az országban, de 
produkciója primitiv. Nagy jövője 
volna egy modern felszerelésű üveg­
gyárnak és nem kevésbé a szövőipar­
nak.

Az akció élén állók azon igyekeznek, 
hogy egy pár intézményt Jeruzsálemből 
Hebronba helyezzenek át. Az egyre nö­
vekedő turista-forgalomért prosperál­
hat néhány modern berendezésű szál­
loda. Ezeknek megvalósítása élénk ke­
reskedelemnek és kisiparosoknak jövő­
jét biztosítaná.

Ezek Hebron perspektívái a közel­

jövőben és ettől függ Délpalesztina jö­
vője. Nagy csapás volna reánk nézve, 
ha Hebron zsidó menekültjei nem térné 
nek vissza rövid időn belül.

Az akció élén Kuk és Jakob Méir fő­
rabbik állanak, Dávid Jelin. Ben Zűri, 
M.Usiskin és a bebroni rabbik közremű­
ködésével.

Eddig két hatalmas népgyiilés volt 
Jeruzsálemben és Tel-Avivban. A uép- 
gyüléseken a főrabbik szónokoltak és 
az „El mólé rachmim“ ima reci tálasa - 
kor szivettépő sírásra fakadtak az áldo­
zatok hozzátartozói, akik a gyűlésen

jelen voltak. A „Lömáán Hebron“ veze 
tősége memorandumban fordult a Pa­
lesztinái kormányhoz, követelvén a 
visszatelepítés gyors segélyezését.

Egyelőre nincs a varosoknak egy ál­
landó zsidó lakosa sem, de a zsidók 
gyakran látogatják és hetek óta ott 
tartózkodik az „Et Livnot“-nak egy 
munkáscsoportja, akik a nagy gjj-„ 
emléken dolgoznak.

Ilemeljük, hogy e helyzet nem fog so­
káig tartani és Hebron szebb lesz, mint 
valaha.

Sároni Zm.

A délfranciaországi árvíz
borzalmai

Kétmilliárd kárt okozott az ár. — A lakosság ki akar vándorolni
az árvizsujtotta vidékekről

A kólói 
tanács i 
zsidó ti

(Folytatása az l-ső oj
Statisztikai összegezi 

Ln‘sj tanácsnak a válási 
Zni busz román és ti 
„áo tagja lesz. A kii 
Er. dr. Fischer TivJ 
grnő, Schwartz Jakall 
mérnök, a Zsidó Vakul 
t magva1’ part es ot ni 
demokraták képviselojl 

Végeredményben Ka 
L-erületben 11.086 érvéi 
adtak le. Ebből a kai-] 
„<rvnevezett román blj 
joon-párt 1348 es a iJ
szavazatot kaptak. 31 
<0 szavazatot. !* N

a Magyar Párttal és aj 
Blokkal szövetkezett íj 
ta az összesen leadott] 
Iból 5934 szavazatot ka 
nisták 2389, a liberális! 
hoz jutottak. Az eredj 
a kartell-lista 27 és í 
[jelöltje kerül be a vá 
Zsidó Választási BlokI 
és Nussbaum Sámuel 
tanácsban k ép viselni.

a magyarokkal, szásza 
szövetkezett kormányt 
egészében megválaszt] 
zaíból 7886-ot kapott 1 
a liberálisok 1045, a 
szavazathoz jutottak j 
nácsból.

Paris, márc. 15. A délfranciaországi 
árvíz következményei még mindig nem 
tekinthetők át teljes mértékben, ugylát- 
szik azonban, hogy a katasztrófa egyike 
Franciaország legnagyobb sorscsapásai­
nak. Az árvizsujtotta vidékkel most 
akarják helyreállítani a telefon- és táv- 
iróösszeköttetést, úgyhogy a katonai 
utászcsapatok mindenütt tábori telefo­
nokat állítanak fel. Tábori telefonon 
érintkezik a francia főváros Touloussal 
is, ahol az utászcsapatok főparancsnok 
sága székel.

A katonai csapatok vezetője szerint 
az árvízi mentő munkákban résztvevő 
utászok közül heten maguk is áldozatai 
lettek a katasztrófának. Az anyagi kár 
óriási. A halottak számát pontosan még 
nem lehetett megállapítani. Az eddigi 
becslések szerint a halottak száma két- 
százlmsz körül mozog.

Az árvizsujtotta délfranciaországi tar 
tományokban kedden nyolc napig tartó 
esőzés után kisütött a nap. Az özönvíz 
útját borzalmas pusztulás jelzi. Garon­
ne, Tarn, Aube, Hautgaron és Herauld 
megyékben úgyszólván egy ház sem 
maradt épen. A lassan apadó árból 
egvre-másra tiinedeznek elő a ledöntött 
házak puszta, rideg falai. A vetések mo­
csárrá változtak, amelyet ezer és ezer 
tehén. iő. macska, kutya teteme lep el.

Tarn Departmentban, egy kis község­
ben néhány házból harminc holttestet 
húztak ki. de legalább kótszerennyien 
tűntek el nyomtalanul. A legborzalma­
sabb látvány volt, a szemtanú kállitása 
szerint, egy anyának a templom tetején 
megtalált hullája, aki hathónapos ha­
lott gyermekét szorongatta a karjai kö­
zött. Az asszony menekült gyermekével, 
háztetőkön keresett menedéket, az ár 
azonban mindenünnen elsodorta, végre 
aztan a templomtetőn gondolta a mene­
külést megtalálni, azonban ugylátszik, 
a templom tetéjén senki sem akadt reá 
és nyomorultul kellett elpusztulnak. Az 
élelmiszerkészletek az óriási árterületen 
mind elpusztultak. Lavour városkában 
az ár tiz méter magasan állott és a két­
emeletes házakat tetőig lepte el az ár. 
Egy másik kisebb városban a vízből 
mindössze csak a íemplomkereszt lát­
szott ki végzetes mementóul.

Vonatok nem közlekednek és motoros 
csónakok szelik állandóan a viztengert, 
hogy élelmet vigyenek a dombokra a 
megmenekült lakosságnak. Ahonnan az 
ur már levonult, ott olyan vastag az 
iszap, hogy napokig is eltarthat, amíg 
a forgalmai újból felvehetik. A vízmü­
vek és a villany telepek helyreállítása

! hosszába ideig fog tartani. Addig a

Hotel Luvru
Bucure$ti, Strada Carol No. 4.

(a központi postával szemben.)

Szép világos szobák 100 leitől 
feljebb. Hónapos szobák nagyon 
olcsó árban. Utazó urak kedvez­

ményben részesülnek.

környék világítás és ivóvíz nélkül fog 
maradni.

Parisban nagy segélyakció indult 
meg az árvizsujtott lakosság javéra# 
Ehhez a segélyakcióhoz most már az 
egész, müveit világ csatlakozott. Euró­
pa minden részéből jönnek a segélyado- 
mányok. A francia kormány háromszáz 
millió frankot szavazott meg az árviz­
sujtotta vidékek lakosságának íelsegé- 
ivezésére.

Montau ban harminc újabb halottat 
húztak ki a romok alól. Vilemur város­
ka öt napig teljesen el volt zárva a vi­
lágtól. A városba vezető uj hid, ame­
lyet csak három évvel ezelőtt adtak át 
a forgalomnak, romokban hever. Vile 
nniv városba repülőgépről próbálnak 
élelmiszert küldeni.

Hnynes faluban, amely Bordeaux kö­
zeiében fekszik, kétszázötven ház dőlt 
össze. A villamosmüvek teljesen elpusz­
tultak. A vízmüveket még vasárnap 4 
méter magasságban lepte el a víz.

Montauban a gátak beszakadtak. Az 
árvíz a külvárosokat teljesen elöntötte. 
Eddig még nem tudják, hányán vesztek 
oda. Egyesek szerint ebben a kis város­
ban is eddig körülbelül százötvenea 
pusztultak el.

A háztetőkre menekült lakosság har­
minc óráig jajgatott segítség után. 
Nagy izgalomban több asszony koraszü­
löttet hozott a világra, sokan pedig meg 
őszültek.

Emberemlékezet óta nem okozott a 
Garonne ezen a vidéken ilyen nagyará­
nyú pusztítást. A szakértők véleménye 
szerint a Garonne folyó mentén épített 
guták nem voltak jókarban és már ré­
gen meg kellett volna újítani őket.

Szakértők véleménye szerint a Ga- 
ronne által okozott kárt körülbelül két 
milliard frankra becsülik.

Ahonnan az árvíz elvonult, az embe­
rek nem akarnak visszatérni a házaik­
ba és már nagyon sokan vannak olya­
nok is, akik ki akarnak vándorolni az 
árvizsujtotta vidékről.

Nad

a nemzeti parasztpárl 
teli nyerte el 6843 sz| 
dátumok összességét, 
eánus blokk 827 szavi

Maros
három lista jelöltjei ij 
rosi tanácsba. A néni 
zsidó-magyavpárti kai 
munísták 1502 és al 
amely a szociáidemoll 
1165 szavazatot ért ell 
rint a kartell-lista 1/1 
í> és a Bernády-púrt j 
a városi tanácsba.

a nemzeti paraszt pár] 
tási Blokk és a Mag? 
vazatot kapott, a 
3334 szavazatával s/l 
mény alapján a pák] 
a szociáldemokraták 
jutottak. A Zsidó Váj 
széről Gutli Sándor q 
zseí jutottak tanácso"

a nemzeti parasztpáll 
a svábok, a Zsidó X I 
a szocialisták együtt] 
zatot kapott, a komi 
függetlenek 1593 és 
szavazatával szembe] 
ta 21 mandátumot ka 
tűk 11 mandátumává

a Zsidó XMlasztasi 
ladó román pártok 
közt folyt a választat 
nek eredményeképpcj 
5610 és a Magyar Pa 
kaptak. A pártok m] 
tumokat. A Zsidó V 
széről dr. Singer 
ti ácsba.

----------- -------- noil
hise eröveíébred. Álmai 
•égő, faj- áo dóri
Öint gyermekeinek Ossj 
Daeyon sok esetben a I 
Bt&iye. Ezért van szakséd
a®k Dmrmolra, az I 
oookoládós book|
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A kolozsvári 
tanács négy 
zsidó tagja

(Folytatása az I-ső oldali cikknek)
statisztikai összegezés szerint a vá- 
i tanácsnak a választott tanácsosok 

^ húsz román és tizenhat nem ro- 
",n tagja lesz. A kisebbségiek közül 
D‘tfV; dr. Fischer Tivadar, dr. Marton 
Vnő.' Schwartz Jakab és Noszin Mór 
’ernök. a Zsidó Választási Blokk, hét 
magyar párt és öt magyar a szoeiál- 

uBokráták képviselőjeként, került be. 
Végeredményben Kolozsváron nyolc 

•őrületben 11.081» érvényes szavazatot 
dtak le. Ebből a kartell-lista (>770, az 
„-nevezett román blokk *2430. a Si- 
lion-part 1348 és a kommunisták 533 

vázától kaptak. Megsemmisítettek 
I) szavazatot.

Nagyváradon
Magyar Parttal és a Zsidó Váalsztási 

3’okka! szövetkezett kormánypárti lis- 
,, az összesen leadott 10.006 szavazat­
ul szavazatot kapott. A kommu- 
nisták ‘2389, a liberálisok 11*20 szavazat­
ja jutottak. Az eredmény érteimében 

1-lista 27 és a kommunisták 7 
iglöltje kerül be a városi tanácsba. A 
Zsidó" Választási Blokkot dr. Markovit«,

a városi

Jiri^ár. 1930 március 16 ÜJ KELET

regálban hét városban a libera 
lisok, a többi városokban a 
nemzeti-parasztpárt győzőn a

választásokon

, Nussbaum Sámuel fogják 
juifsbau képviselni.

Brassóban
magyarokkal, szászokkal és zsidókkal 

szövetkezett kormánypárti listát teljes 
egészében megválasztották. 1)925 szava­
latból 7SS6-ot kapott a kartelles lista, 

u liberálisok 1045. a szocialisták 792 
szavazathoz jutottak és kibuktak a tá­
vú,«>!.

Nagyszebenben
nemzeti pa rüszt párti-szász-zsidó kar­

úi nyerte el 6843 szavazattal a man- 
őy.umok összességét, a liUcralis-avérés­
űm > blokk 827 szavazatavaTszemben.

Marosvásárhelyen
írom ii- i jelöltjei kerülnek be a vá- 
)si lanácsba. A nemzeti parasztpárti- 
idó in agyar part i kartell 2662, a koin- 
nunisták 1502 és a Bernady-csoport, 
iinriy a szociáldemokratákkal együtt 

(jő szavazatot ért el. A felosztás sze­
rint a kartell-lista 17, a kommunisták 
o a Bernády-párt 7 jelöltje kerül be 
városi tanácsba.

Buenresti-Bnkarest, március 15. (Az 
Vj Kelet tudósítójától.) A fővárosi vá­
lasztások kimenetele elé hatalmas ér­
deklődéssel néztek nemcsak Bukarest­
ben, de az egész országban is. A fővá­
rosi választási eredmény különös suly- 
lyal és politikai fontossággal bir, mert 
több-kevesebb joggal a fővárosi ered­
mények alapján szeretik megítélni a 
politikai pártok népszerűségének mérő­
fokát. Négy esztendővel ezelőtt Bratia- 
nu Ionéi liberális kormánya elsősor­
ban azért távozott el, mert az egyesült 
ellenzéki pártok megbuktattak a fővá­
rosi községi választásokat. Ezzel ma­
gyarázható az, hogy* Bukarestben pá­
ratlanul éles küzdelem ToTyE az' egy­
mással szemben áTTö pártok között 
olyan pia kát háború folyt a főváros fa­
lain, amire még a legöregebb bukaresti 
politikai rókák sem emlékeznek. ^ A 
nemzeti parasztpárt és a liberálisok 
listavezetői: Dem. Dobrescu és dr. Cos- 
tinescu közönséges tolvajökíiák és csir­
kefogóknak nevezték egymást a falra­

gaszokon.
Ä választás a kormánypárt megle 

petésszerüen nagy győzelmével végző­
dött, az ellenzék azonban állítólag 
megpeticionálni készül az eredményt, 
mert ellenzéki kortesek állítása szerint 
a választási igazolványok kiállítása kö­
rül szabálytalanságok történtek.

A választás napján, mint azt tegnapi 
számunkban is megírtuk, számos inci­
dens történt, amelynek következtében 
mintegy negyven letartóztatást fogana­
tosítottak. Főleg az ellenzéki kortesek 
voltak azon, hogy véres összetűzéseket 
és zavart provokáljanak. A negru-ke- 
rületben Rosea avereseánus kortes 
agyonlőtte Lucescu Teodor nemzeti pa­
rasztpárti szavazót. A Verde-kerület­
ben J)eni. Dobrescu jelenlegi főpolgár­
mester és. dv. Coslinescu volt liberális 
fő]iolgtűzmester összevesztek a választá­
si helyiségben, mire az elnök mindket­
tőjüket katonákkal kísértette ki.

A bukaresti választási eredmények 
egyébként a következők:

Bukarestben 46 mandátum a kormánynak, 34 mandá­
tum a liberálisoknak jut

Szatmáron
nemzeti parasztpárt, a Zsidó X álasz- 

ási Blokk és a Magyar Párt 4138 sza- 
iizütot kapott, a szociáldemokraták 
334 szavazatával szemben. _ Az ered­
mény alapján a paktumos lista 18 és 

'zociaidemokraták 14 mandátumhoz 
jutottak. A Zsidó Választási Blokk ré­
zéiül < i utii Sándor és dr. Borgida Jó­
séi jutottak tanácsosi mandátumhoz.

Temesváron
2557,

nemzeti parasztpárt, a Magyar Part, 
svábok, a Zsidó Választási Blokk és 
szocialisták együttes listája <522 sza- 

zatot kapott, a kommunisták 3538, _ a 
ü«getlenek 1593 és a román blokk 1 <06 
zuvazatával szemben. A kartelles lis­
ta 21 mandátumot kapott a kommunis- 

1 mandátumával szemben.la
Ara.'on

a Zsidó \ alasztási Blokkal egy Litt ha­
ladó román pártok és a Magyar Párt 
közt folyt a választási küzdelem, mely­
nek eredményeképpen a paktumos lista 
5610 és a Magyar Párt 4*233 szavazatot 
kaptak. A pártok megfelezik a mandá­
tumokat. .V Zsidó Választási Blokk ré­
széről dr. Singer Jenő jut be a ta­
nácsba.

0N AlSZOl

DAR MM
DOLGOZIK*

Ma os16 mielőtt lefekszik, 
vegyen be és
holnap reggel jó kedvvel és

hise éröv6lébred. ÁImatlanmóga, tdsgom- 
•égé, tol- óm dorókfóldmtmab vala-
Oiiit gyermekeinek ugyanis
nagyon sok esetben a székrekedés kővetkez- 
ítoye. Ezért van szüksége önnek és gyermekei- 
nek DmmmolrOi az enyhe es biztoshat&au
2*o hol ódós hashaltóna.

kénen, mert csak a Danmoi 
kuiza meg önnek és családjának a várva-várt 
»ybalést. — Egy doboz ára 30lei. Egy próba- 

csomag meg fogja Önt erről

1. Sárga kerület: nemzeti parasztpárt 
3391, liberális 3228,' avereseánus és 
lupista fuzionált lista 920, szociáldemo­
krata 194, disszidens nemzeti paraszt­
párt (Oeorgian-féle lista) 363, 1 függet­
len lista 35.

ií. vagy Fekete-kerület: nemzeti pa­
raszt párt"5589, liberális 3804, avereseá­
nus és lupista 1474, szociáldemokrata 
528, zsidó nemzeti párt 365, kommunis­
ták 140.

[II. Kék-kerület: kormánypárt 6038, 
liberális 4426, avereseánus 638, szociál­
demokrata 566, kommunista 143, füg­
getlen lista 36.

IV. Zöld-kerület: nemzeti parasztpart 
5044, liberális 3080, avereseánus 1259, 
független lista Ionéi Dumitrescu 182, 
szociáldemokrata 499, kommunista 269.

Végeredményben a bukaresti nyolc­
van mandátumból a kormánypárt 46-ot, 
liberális 34-et kapott. A többi pártok 
nem kapnak mandátumot, miután a 
buszszázalékot nem érték el.

Egyéb regáti ered­
mények

Buzau: kormánypárt 2898, liberálisok 
2008, disszidensek 357. __

Braila: kormánypárt 3570, liberálisok 
avereseánusok 422, lupistak 139. 

Konstanca: kormánypárt 2257, libe­
rálisok 1824, kommunisták 353, disszi­
dens liberálisok 974. __

Campulimg: kormánypárt 1055, libe­
rálisok 729, iorgista 322.

Curtea de Arges: kormánypárt <49, 
liberálisok »320.

Galac: kormánypárt 5869, liberális 
3417, avereseánusok 935. iorgistak és 
euzisták 393.

Szilisztra: kormánypárt 1036, liberá­
lisok 292, disszidens liberálisok 363, 
munkásblokk 275.

Ploesti: kormánypárt 4939, liberáli­
sok 3377, avereseánusok és lupistak 429, 
polgári blokk 318, iparosok blokkja 1 < 6, 
szocialisták 703, kommunisták 282. 

Pitesti: kormánypárt 1*262, liberálisok
1366. . .

Targu-Magurele: kormánypárt aló. 
liberálisok 774, avereseánusok 302.

Rosiori de Vede: kormánypárt »><3, 
liberálisok 603, disszidens kormánypár­
tiak 331, kommunisták 101, averescanu-
S°Alexandria: kormánypárt 900 (9 man­
dátum), liberálisok 837 (9 mandátum).

Bacau: kormánypárt 2363 (20 mandá­
tum), liberálisok 1474 (12 mandátum).

Buhús: kormánypárt 944 (.13 mandá­
tum), liberálisok 398 (»3 mandátum).

Baia de Arama: kormánypárt 161 (9 
mandátum), liberálisok 126 (7 mandá­
tum). , , 10ri ,

Bőig rád: kormánypárt lool (az összes
mandátumok).

Bailesti: kormánypárt lo6o (11 man­
dátum), liberálisok 1074 (7 mandátum).

Comrat: kormánypárt 593, kormány- 
párti disszidensek 651. A két csoport 
megosztozott a mandátumokon.

Craiova: kormánypárt 412J (20 man­
dátum), polgári blokk 2359 (12 mandá-
^'calafat: kormánypárt 828 (9 mandá­

tum), liberálisok 605 (< mandátum).
Calaras: kormánypárt 1121 (17 man­

dátum), liberálisok 910 (13 mandátum).
Gaesti: kormánypárt 482 (12 mandá­

tum), avereseánusok 163 (4 mandátum). 
Iasi: kormánypárt 5006 (19 mandá­

tum), liberálisok 4500 (17 mandátum), 
euzisták 880 (mnadátum nélkül). Tasi­
ban a nemzeti alapon álló zsidósá-g a 
kormánnyal ment, az U. E. B. a libe- 
rálioskkal. Mind a két; lista zsidó jelölt­
jei bejutottak a tanácsba.

Ocnele-Mari: kormánypárt 743 (12
mandátum), liberális 235 (4 mandátum).

Plenita: kormánypárt 1145 (11 man­
dátum), liberális 474 (5 mandátum).

Piatra-Neamt: kormánypárt 2374 (21 
mandátum), liberálisok 1236 (11 man­
dátum). A szociáldemokraták és a Pol­
gári Blokk nem érték e! a húsz száza­
lékot.

Rämnieul-Väleea: kormánypárt 1575, 
liberális 1354.

Rámnieul-Sarat: kormánypárt lblu,
liberális 938.

Roman: liberális 1330 (17 mandátum), 
k'm'TfrfnryTyá'rl 1090 (15 mandátum). Itt 
tehát a liberálisok többségbe jutottak

Tárgoviste: kormánypárt 1041 (1“
mandátum), liberálisok 7.55 (13 mandá­
tum).

Tuleea: kormánypárt 2221 (22 man­
dátum), liberális 948 (10 mandátum).

Teeuciu: kormánypárt 1208 (19 man­
dátum), liberálisok 839 (13 mandátum).

Turnuseverin: kormánypárt 835 (lo 
mandátum), liberálisok 1207 (19 man­
dátum). , , ocn

Tárgu Neamt: kormánypárt 8oU Ui 
mandátum), liberálisok -3.34 (7 mandá­
tum).

Beszarábiában. az önálló zsidó listák 
35 mandátumot hódítottak

Bukovinában az U E. R.-rel szövetkezett liberálisoí Snlyos vereséget 
szenvedtek a zsidókkal szövetkezett kormánypárttá! szemben

Bolti: kormánypárt 1911 (21 niandá- 
tűm), zsidók 960 U1 mandcitum). A Zsi- 
dó Választási Blokk listáján a követ­
kezők kerültek be: Polschi Ábraham, 
Rabbinovici Bedwer, Grünfeld Leizer, 
Blau Baruch. Róth Eisik, Kogan Lei- 
biscli, »Taffe Rachmi, Sternberg Vilmos, 
Lapsei- Erőim, Crasciuc lehel, Cusnic 
Leib Jankel.

A nemzeti pgrasz-tpárt listáján kilenc 
zsidó jefolt került be„.ii. báltii városi ta- 
üacsbá.

*"Cetatea-Álba: kormánypárt 1560 (21
mandátum). Zsidó \ alasztási Blokk 831 
(11 mandátum). ___

Kisenev: kormánypárt 3324 (23 man­
dátum), Zsidó Választási Blokk 2004 
(13 mandátum).

Chilia: kormánypárt 2097 (az összes 
mandátumok). Az önálló zsidó lista 208 
szavazatot kapott.

Hotln: kormánypárt 1532 (11 mandá­
tum), liberálisok 465 (3 mandátum).

Izmail: kormánypárt 2071 (14 man­
dátum), liberálisok 613 (4 mandátum).

Orheiu: kormánypárt 1471 (22 man­
dátum), liberálisok 718 (10 mandátum)«

TUjhina: kormánypárt 1656 (17 man­
dátum), kommunisták 1318 (15 mandá­
tum).

Hada úti: kormánypárt 1129, kormány 
párti disszidensek 550, liberálisok 947.

Csernovitz: kormánypárt 7153 (26
mandátum), szociáldemokraták 3244 (10 
mandátum). A euzisták 529 szavazatot 
kaptak, mig az UER-rel szövetkezett li­
berálisok 1474 szavazatot. Csernovitzban 
a kormánypárt a német és a zsidó pár­
tokkal együttesen vette fel a küzdelmet. 
Az eredmény alapján a zsidó párt je­
löltjei: dr. Karl Klüger, dr. Markus 
Kr ómer, Jozef Wisnitzer, dr. Kari Gut- 
herz, dr. M. Grünberg és dr. Sigfrid 
Rosenzweig bekerültek a városi ta- 
nácsba. ' ‘

Kari Glüger volt szenátor Csernovitz 
egyik alpolgármestere lesz.

Soroca: kormánypárt 2140, zsidó lista 
. 418. A kormány kapta az összes man- 
1 dátumokat.

Ä kormém meg van elégedve a 
válasstésok eredményevei

Bucuresti-Bukarest, március 15. (A*.
11 j Kelet tudósitójától.) — Kormány­
körök nagyon meg vannak elégedve a 
községi választások eredményeivel.

Hangsúlyozzák, hogy a városok túlnyo­
mó többsége a kormány mellett döntött. 
A liberálisoknak régi szervezeteik ré­
vén sikerült azt az arányt megtnrtaniok

Hölgyekl Vigyázat!

Ne hagyják magukat félrevezetni

Äz IVETTE mosóselvem
nem tévesztendő össze a közönséges viscose müselymekből 
készült anyagokkal, mert az „IVETTE“ a legnemesebb 
Travis mtiselyemből készül. Csak az ,IVETTE TRAVIS* 
szegélynyomással valódi és ellenőrizze a szegélynyomást!!
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UJ KELET Kolozsvár, 1930 március jg

»melyet a törvényhozási választásokon 
szereztek. Bukarestben pedig körülbelül 
annyi szavazatot szereztek, amennyit az 
1926 évi községi választásokon kaptak 
volt.

Az állítólagos erőszakoskodásokra és 
visszaélésekre vonatkozólag Anghelescu 
belügyi alminiszter kijelentette, hogy a 
főváros még sohasem volt tanúja tisz­
tább választásnak és szabadabb propa­
gandának. mint ez alkalommal. Való­
sággal lehetetlen elképzelni, mit müvei­
tek a liberálisok, milyen falragaszokat 
használtak és mégis mernek erőszakról 
beszélni azok, akik annak idején sorra

tartóztatták le az ellenzék jelöltjeit és 
bizalmi embereit.

A Vií torul azzal vádolja a kormányt, 
hogy a csatolt területekexj mindenütt de 
paKfalt a kisebbségekkel és ezzel komp­
romittálta a nemzeti érdekéket.

Az Összes lapok rámutatnak arra, 
hogy e választások alkalmával is bebi­
zonyult a liberális párt regionalista jel­
lege, amel^ék^'funeswldi8tja''''''tnasut,t, 
csak a ré^'terályságban: *Haflg^8til3'-oz- 

! zá^T'lib’ly "a '"kommunistákról is bebizo- 
I nyúlt, hogy nincs talajuk a fővárosban. 
! ahol csak 500 szavazatot tudtak szerez-

I ni és ismét nem létezőnek bizonyult az 
I antiszemita párt is, akármilyen hangos 
I szokott, is lenni.
j A választások eredménye a nemzeti 

paraszt-párt népszerűségének csorbítat­
lan megmaradását, az egyhangú válasz­
tások bűnös rendszerének megszűnését, 
a kis pártok kiesését és a szélsőséges 
pártok nemlétezését bizonyítják. A köz- 
igazgatás teljesen semlegesen viselke­
dett és ha előfordultak erőszakoskodá­
sok és illetéktelen befolyások, úgy azok 
elkövetői kivétel nélkül az ellenzéki, 
különösen pedig a liberális párt korte­
sei voltak.

a
Hal önálló zsidó lista indult 
pénteki községi választásokon

Kisenevben, Baltiben és Cetatea Albaban 
35 mandátumot hódított az önálló zsidó 
lista, Bukarestben, Sorocaban és Tighinában 

nem sikerült elérni a 20 százalékot
A cuzisták egyedül Kolozsváron tudták elérni a 20 százalékot

Cinj-KoIozsvár, március 15. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A romániai zsidó­
ság aktiv szerepet játszott a municipiá- 
lis választásokon. Erdélyben és alaki­
ban az egész országban a kormánnyal 
karöltve indult a választási küzdelem­
be a zsidóság, Beszarábia egyes váro­
saiban azonban önálló listával indul­
tak a zsidók a választási harcba és 
igen szép eredményeket értek el.

Kolozsváron, mint lapunk más he­
lyén megírjuk, a paktumos listán négy 
zsidó jelölt került be a városi tanácsba. 
Nagyváradon Nuszbaum Sámuel és dr. 
Markovits Ignác kerültek be a városi 
tanácsba a Zsidó Választási Blokk kép­
viseletében a paktumos listán. Temes­
váron ugyancsak a kormánypárttal 
kartellben indult a zsidóság a válasz­
tási küzdelembe. A Zsidó Választási 
Blokk részéről Bótbarth Jakab és dr. 
Nobel Sándor, a temesvári cionista tár­
sadalom két reprezentatív egyénisége 
került be a városi tanácsba.

Szatmáron a választási eredmények 
alapján Gnth Sándor és dr. Borgida 
József fogják képviselni a Zsidó Vá­
lasztási Blokkot a városi tanácsban. 
Marosvásárhelyen a kormányai és a 
Magyar Párttal kötött paktumot a 
Zsidó Választási Blokk, amelynek je­
löltje azonban nem került be a városi 
tanácsba.

Az U. E. R. csak két jelöl­
tet tudott behozni Buka­
restben !

Bukarestben a zsidóság egy része a j 
kormánypárt listáján jelöltette magát, j‘ 
az U. E. R. a liberális párttal kötött 
paktumot, mig a második kerületben 
egy cionista csoport önálló listát nyúj­
tott be. A nemzeti parasztpárt listáján 
Solomon és Casasovici kerültek be a 
városi tanácsba, mig az U. E. R. két 
jelöltje: dr. I. Ettinger és Horia Carp 
ugyancsak tanácsosok lettek. Az Uniu- 
nea másik két jelöltje kibukott a vá­
rosi tanácsból.

Az önálló zsidó listának nem sikerült 
a mandátumok eléréséhez szükséges 20 
százalékot elérni.

Az önálló zsidó listák sikerei
Önálló listával indult a zsidóság Ki­

senevben. ahol 13, Cetatea-Albában, 
ahol 11 és Baltiban, ahol ugyancsak 11 
mandátumot sikerült elérni az öntuda­
tosan, egységesen felvonuló zsidó töme­
geknek. Iasiban az U. E. R. a liberáli­
sokkal, a cionista zsidóság a nemzeti 
parasztpárttal kötött paktumot. A kor­
mány győzelme azt mutatja, hogy a 
zsidóság nagy többségben a cionista 
jelöltekre adta le szavazatát.

Önálló listával indult a zsidóság a 
beszarábiai Tighinában, ahol azonban 
nem sikerült a mandátumokhoz szük­
séges minimumot megszerezni. Ugyan­
ez történt Sorocaban is.

Csernovitzban a cionista zsidóság a 
kormánnyal kötött paktumot, az U. E.
R. pedig a liberálisokkal együtt vette

fel a küzdelmet. A paktumos kormány- 
lista megsemmisítő győzelmet aratott 
és a cseruovitzi zsidó társadalom összes 
kiváló reprezentánsai bejutottak a vá­
rosi tanácsba.

Nem érdektelen, hogy a cuzistáknak 
egyedül Kolozsváron sikerült bejutniok

a városi tanácsba. Sem Kisenevben, 
sem Bukarestben, de még Iasiban sem 
érte el az önálló cnzista lista a mini­
mális busz százalékot és az antiszemi­
ta jelöltek ott is kibuktak, ahol más 
pártokkal karöltve próbáltak bejutni a 
városi tanácsba.

A választások végső mérlege
Bucuresti-Bnkarest, március 15. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A belügyminisz­
tériumban végzett összesítések alapján 
megállapítást nyert, hogy 73 város kö­
zül 65-ben sikerült ac kormánynak az 
abskölut" többséget elnyérni. A liberá­
lisok a következő kisebb helységekben 
jutottak többséghez: Turnu-Severin, 
Mizil, Slanic, Pitesti, Rosiori de Verde, 
Gavora. A%" a véréscanusok sehol sem 
jutottak többséghez, ezzel szemben meg­
szerezték a szavazatok busz százalékát 
Mizil, Zimnicea, Tárgu-Magurele, Ga- 
esti és Brecaia helységekben. A lupisták 
sehol sem kerültek be a városi taná­

csokba. A szociáldemokraták önálló 
listán bekerültek Szatmáron és Cserno­
vitzban, a kommunisták Tighinában, 
Temesváron. Nagyváradon és Marosvá­
sárhelyen.

A liberális párt vezérlő bizottsága 
ma délelőtt ülést tartott, anv-lyen elha­
tározták, hogy a fővárosi választásokat 
megpeticionálják.

A fővárosi lapok ironikusan emlékez­
nek meg arról, hogy Hátszegen a libe­
rális párt a városkában lakó cigány ko­
lóniával kötött választási megegyezést 
és egy cigányzenészt fel is vett a listá­
jára.

Többrendbeli visszaéléssel 
vádolják a bukaresti legfőbb 

számvevőség elnökét
A pénzügyminisztérium el fogja mozdítani adásából A. ^helescu

számvevőségi ehököt

I (IIwersÁD !

Bucuresti-Bukarest, március 15. (Az 
Uj Kelet tudósit óját ól.) — Politikai kö­
rökben hatalmas feltűnést keltett, hogy 
a pénzügyminisztérium vizsgálatot in­
dított I. Anghelescu, a legfőbb számve­
vőség elnöke ellen. Az Adeverui sze­
rint, Anghelescu ellen a következő vá­
dak merültek fel:

1. A törvény nyílt és határozott ren­
delkezései ellenére helyei foglalt több 
magánvállalat igazgatósági tanácsába.
v 2. Piánál: rendszeresen kiseub-na­
gyobb összegeket utaltatott ki a szám­
vevőségi hivatal pénztáránál, bár az. 
semmilyen hivatalos funkciót nem töl­
tött be.

3. Megállapítást nyert, hogy az ilfovi 
törvényszéken Anghelescu több száz­
ezer lejről szóló váltóit óvatolták meg.

Valószínű, hogy a vizsgálat erediné- 
.nyeképen Angkeleseut el fogják mozdí­
tani hivatalából, amely egyike a leg­
jobban dotált és legfelelősségteljesebi) 
állásoknak. A számvevőségi hivatal fel­
adata ugyanis az, hogy ellenőrizze a 
minisztériumok, az állami hivatalok 
gazdálkodását és pénzkezelését. Mint 
ilyen, jelentős szerepe van a költségve­
tés végrehajtásának ellenőrzésénél és 
az állam altat kibocsátott kifizetési 
utalványok csak a legfőbb számvevő 
ségi hivatal ellenjegyzésével folyósítha­
tok.

Berlinben letartóztattak egy 
nofórikus betörőt,

aki Zeileis módszere szerint gyógyítóit olyanokat, akiken „még‘ 
galspacht csoúavessző sem segített

a

Berlin, március 15. Nagy feltiinést- 
keltő incidens történt tegnap egy Berlin 
nyugati részében levő „Zeileis-Galspaeh 
intézettben.

Az intézetben működött egy magát 
dr. Schubertnak nevező, állítólagos or­
vos, mint asszisztens Dr. Schubertét' teg 
nap a rendőrség csalás címén, rendelése 
közben letartóztatta. Az állítólagos 
Schubert három hét óta volt az intézet 
tagja és állítólag nagyon jól értett a 
gyógymódhoz. A jelenlegi Zeileis-pszi- 
chozis, amely nem bírja el a Galspach-i 
feltaláló kritizálását, odáig vezetett, 
hogy ez a nyilvánvaló berlini sarlatán 

is közkedveltségnek örvendett és olyan

betegeket is gyógyított, akikről nyilván 
való, hogy a Zeiíeis-féle módszer sem­
mit sem segített rajtuk. Nagy volt a 
meglepetés, amikor Schubertét detektí­
vek vezették el. Érdekes egyébként az 
a moa is. ahogyan a berlini rendőrség 
gyanút fogott Schubert ellen. A detek- 
tiy ek ugyanis kasszabetörők nyomozása 
közben lettek figyelmessé Schubert mű­
ködésévé. Megtudták, hogy Schubert 
egy ismert es nagyon veszélyes kassza­
bet oro vei több ízben utazott Liöcsébe 
Eza betörő egy banda főnöke volt, aki 
lS-A-cAu tvoo előkelő villába tört és 
csak szőnyeget félmillió márka érték­
ben zsákmányolt. Nyomozás közben ki­

derült azután, hogy dr. Schubert 
neve Buch Werner.

Bucii tanulatlan segédmunkás, aki ré 
gébben különböző szélhámosságokat Vh
vetett el, amelyek miatt a lipcsei ügyé* : 
ség körözőlevelet bocsátott ki ellen* 
Buch sohasem járt az egyetemre ' " 
doktori címet jogtalanul használta.

es a

ZSIDU KuZíiLET
A kolozsvári Wizo 
delegátusok Désen
Március elsején tartotta meg a ü«, 

WIZO egyik kulturdélutánját, amely 
nek az adott különösebb jelentőségei 
hogy a cluji VIZŰ két taggal képvisel’ 
tette magát: Dr. Hamburg Józsefn,- / 
Jakab Mérné áltál.

A gyűlést, amelyen a dési WíZO é 
Nőegylet egyaránt szép számmal jeWt 
meg. a WIZO elnöknője, Weinbeiger 
Ma nőné nyitotta meg, örömmel üdvij 
zolve a vendégeket. Az első előadó dr 
Hamburg József né az Épitőmunkáró! 
tartott előadást. — Az építésnek húron- 
formáját ismerjük, — mondotta: az 
első a. gyermeké, aki építőkockáiból há­
zat és_ várakat épit magának, hogy az­
tán pillanatnyi szeszélyében az egészei 
ledöntse egy kézmozdulatával és ajbó 
kezdje az egészet. A gyermekben a 
.játszó-ösztön mellett még egy hajtóerő 
működik: a munka ösztöne, hogv helyet 
adjon a gyermek egy újabb kívánságá­
nak. a rombolási-ösztönnek. Az épitév 
második formája a mérnöké, aki házat 
épit. Nehéz lenne eldönteni, hogy in 
melyik ösztön az erősebb, a játék-ősz. 
tön-e. vagy a felelősségteljesség érzése 
Bizony csak az, hogy a ház tula jdonosá­
nak öröme, aki a felépült házat nézi 
gyönyörködve nem nagyobb mint a 
mérnöké, aki ezt az alkotást világra 
.látszotta. A harmadik forma az ország- 
építésé. Nagy szó ez, valósággal elkép­
zelhetetlen! A gyermek, aki csak a ki, 
pénzegységeket ismeri, könnyen mond 
áa ki azt a szót: egy millió de fogalmat 
nem aheoí róla. A felnőtt is, aki azt 
mondja: épülő ország, a kép teljességé 
ben elgyönyörködik.

Aki fel bírja mérni annak a gvönvö- 
r uségét, hogy épül egy ország,' vagv 
többet is tesz ennél, aki köveket hord 
hozzá, aki átéli ennek a fogalomnak a 
megvalósulását, gyermekkori élmények 
gyönyörűségét élvezi, s hozzá a felnőtt 
ember munkaösztönének teljesedését. A 
cionistákat dicséri ez. a nőket és férik- 
kát, akik felmérik és átélik egy ország 
építésének felelősségteljes játékát! Ez- 
után az előadó Palesztina múltjából, a 
bibLia és történelem szelleméből felvá- 
zo.ta az ország jövőjét, melv a békés 
alkotás, a föld és a szomszéd népekkel 
való egyatídoigozás jegyében kell. hogy 
roLv f-k. Aki á harcot önmagáért a harc 
eit keresi, aki militarista szellemben 
akarja nevelni a mi ifjúságunkat, az 
utánzási ni bába esik, mert olyan ykav 
lenm, mint a franciák és angolok, de 
nem lesz olyan, mint az ősi sémiták. 
UAtkie Salamon király példája jellem­
ző: bátorságánál csak a bölcsessége volt 
nagyobb, s ami fennmaradt belőle, az 
nem a harciasság. Az alkoto építés 
meri utján kell haliadnunk, — mond

’u:iaZ az épitőmunka a barma
üiic stádiumában tart ma, s azok akik 
harciasságra biztatnak, vigyázzanak 
mert ok ugv tesznek, mint a gvermek. 
aki egy kézmozdulattal lesodorja azt. 
amit hosszú idők munkájával felépített! 
T PaSy tetszéssel fogadott előadás után 
üaaab Morné ismertette a WIZO eddig 
eiert nagyszerű eredményeit alapos íel- 
keszúitséggel és hozzáértéssel.

A kolozsvári VIZO ezúton mond kö- 
szunetet az elnökségnek: Dr. Againénak 
es Weinberger Manónénak azért a ki- 

vendéglátásért, amelyben kikül­
döttei * részesítette.

Byrd folytatja útját Amerika felé
Newyork, március 15. A Newyork 

limes tudósítója jelenti, hogv Bvrd el­
lentengernagy és délsarki expedíciója 
elhagyta az ujzélandi Dunedin kikötő 
•1 , * a Gity of Newyork fedélzetén to­
vább folytatják az utat az Egyesült- 
Államok felé.

Majnafrankfurtban tüntettek Primo de 
Rivera ellen

, Majnafrankfurt, március 15. Primo 
ne River a volt spanyol diktátor ma 
hosszabb kezelésre Frankfurtba érke­
zett. A volt diktátor érkezésének kire 
hamar elterjedt a városban s szállodá­
ja előtt csoportosulás támadt s a tömeg 
tüntetett Primo de Rivera ellen. A 
rendőrség felszólítására a tüntetők 
szétoszlottak. A volt diktátor még az 
est folyamán átköltözött a szállodából 
egyik szanatóriumba.

Saul Csei
juj

Harminc* évvel ej 
jelent egy kis vj 
szerzőiekéin egy ij 
kezett szerzőként: 
shy. Harminc év ól 
oá* nőtt ki ez a néf 
rült ki a szerény, 
oéberségü szerző 
chovsky érezte me| 
a sors és érzelmi 
tál zsidó generácit| 
hatásait. A lelke 
nyék sodra révén 
talsága érdekelte éj 
és számunkra drál 
költője és nemes sj 
fiatal zsidó parasí 
megírta héber idill 
cizelláltabb, a légi 
kát, amiket ez a ki 
Aztán megírta „Bl 
drámáját, amely a 
mutatja be. a matj 
Semmi álpáthosz, 
finomodottság nini 
Ami lendület kiélj 
zsidó soi-s lendiilel 
mely fölött eh 
dók, de lelke gyoki 
az maradt: hősies! 
jáért és népéért 
mekverseket, novJ 
szüléseket, ezek aj 
ségét növelték, del 
ha fognak mélyei 
A költő népi ellj 
nyein és drámáin 
a világirodalom ni 
ditásában. Az ni 
tóttá az Iliást és 
necke Fuchsját. 
metrikus hűséggel 
jelentek tőle And 
ion nagyobb köj 
mes-éposz.

Saul Tschernieli 
héber gondolat és 
J. L. Gordon. Bl 
táborába tartozik 
akik az előitéletj 
igyekeztek előre a 
géniusz irányába 
világosság, a szélj 
taság költője és t 
löl mindent. ai 
gettó szűkkeblű fj 
nyed, egyenletes, I 
milyent eddig hl 
mert. Tseherniehj 
a huszadik száza| 
törekvő zsidónak 
sa fejeződik ki. : 
lenség ama tradii 
nehéz levetnünk, 
Iliink mégis egy 
rifcb jövő érdekéi 
ösztönös íinomsáí 
lat vonni az olyaj 
Iveket a környe| 
amelyet le kell 
útját megkönnyi]

Költészete az 
xiélés lángoló kö| 
mára a napot, a 
a levegőt, a szil 
Ebbe a követeiéi 
zik, hogy Tsclnj 
kék költője. A gi 
seségét, a küzdel 
jóságot, az uj j 
nemzetközi egysl 
ban orvosokat I 
szerepeltet iegszj 
szemléltesse a n 
hetet len fonáksá

A zsidók uagj 
tömegek sorsát: [ 
ben él tiz év ótj 
költeményit — 
friss kötetben: 
harminc évvel 
Az élete derekai 
március 12-én 11 
a cionisták n{ 
rendeztek.

Kolozsvár, 19:10

— esetleg ki 
megvételre. Ajl

megjelöléséi
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■Schubert
bún kas, aki rJ
kiosságokat kői
f llíK-se! Úgy ej
\n kl ellene] 
|gyetemre és J 

használta. " 7

■i Wizo 
Désen

t<i meg a désj 
lanjat. amely
I1 jelentőséget 
iig'gal képvisel’
I'0 «hizsefne és

I (lés i XV í 7.0 és 
Számmal jelente 

X\ einberger 
römme! üdvö-í 
Isö előad a dr. 

Ifi pi tőm un káréi
|> it esnek liároi; 
mondotta: ?rz 

lőkoekaioól bá­
linak. hogy ab­
beli az <‘gés7.eí 

Itavai és újból
p-ermekben a 
k úgy hajtóerő 
he. hogy helyet
Vbb kivánságá-
|uk. Az építés
löké. üki házat
leni. hogy j|j 
r- a jatek-osz- 
pljesség érzése. 
|Z tulajdonosa­
it házat nézi 
i'obh mint a 
lotast világra 
'ina az ország 
lósággal elkép- 
I»ki vsak a kis
pnnyett mond 
b de fogaimat 
]' is. api azt 
ke]) teljességé-

liak a gyöuyü- 
I ország, \ agy 
(kövek u hord 
fogalomnak a 
kori élmények 
lozza a felnőtt 
teljesedését. A
löket és téri bi­
lik egy ország 
I játékát! Ez:
|i múltjából, a 
leméből j elvé - 
Bely a békés
Iszed népekkel 
lli“n kell. hogy
1 UfiaL'I t cl Ildi l*
a szellemben 
Ságunkat, az 

K olyan ukar 
I angolok, de 

ősi sémiták, 
jel da ja jeliem- 
plesessége volt 
leit belőle, az 
tlkoto építés, 
pk, — mond- 
pnka a barma - 
|. s azok akik 

vigyázzanak- 
ht a gyermek, 
lesodorja azt, 
Ival felépített! 
i előadás után 
l W17.0 eddig 
bit alapos tel­
issel.
(ton mond kö- 
Pr. Ágaménak 
k azért a ki- 
lyben kikül-

ika felé
Newyork

- Byrd el- 
xpedieiója 
in kikötő -
> izeién to- 
Egyesült-

Itek Primo de

[is 15. Primo 
diktátor mil 

KÍurtba érké­
pzésének hiv<?
lm s száliodá- 
pdt s a törnéd 
era ellen.

a tüntetők 
lator még a:*
a szállodából

Saul Csernichowsky 
jubilál

Harminc évvel ezelőtt Varsóban meg- . 
jelent egy kis verseskötet és a kötet 
szerzőjükéní egy ismeretlen név jelent­
kezett szerzőként: Saul Tsvheruiehov- 
jky. Harminc év óta irodalmi nagyság­
gá nőtt ki ez a név, sok értékes mii ke­
rüli ki a szerény, nemes Ízlésű, csiszolt 
iiéberségü szerző tolla alól. Tseherni- 
ehovsky érezte meg legintenzívebben azt 
a sors és érzelmi fordulatot, ami a fia­
tal zsidó generációban éreztette először 
hatásait. A lelke szerint és az esemé­
nyek sodra révén is Erec Jiszrael fia­
talsága érdekelte és ennek a különös, uj 
es szamunkra drága fiatalságnak lett 
költője és nemes szószólója. Megnézte a 
fiatal zsidó parasztot Palesztinában és 
megírta héber idilliéit, a legszebb, a leg 
cizelláltabb, a legszivhezszólóbb íráso­
kat. amiket ez a kor kitermelt magából. 
Aztán megírta „Barkochba“ cimii héber 
drámáját, amely a zsidót, mint héroszt 
mutatja be. a maga természetességében. 
Semmi álpáthosz, semmi fölösleges ki- 
nnomodottság nincs ebben a drámában. 
Ami lendület kiérződik belőle, az igazi 
zsidó sors lendülete, azé a zsidóságé, a 
mely fölött elsuhanhattak az évszáza­
dok. de lelke gyökerében mindig ugyan­
az maradt: hősiesen egyszerű, a család­
jáért és népéért önfeláldozó. Irt gyer­
mekverseket, novellákat, humoros elbe­
széléseket. ezek azonban csak népszerű- 
ségét növelték, de az irodalomban alig­
ha fognak mélyebb gyökeret ereszteni.
A költő népi elhivatottsága költemé­
nyein és drámáin kívül megnyilvánul 
a világirodalom nagy alkotásainak for­
dításában. Az utóbbi években lefordí­
totta az Ili ást és Odysseát, Goethe Rei­
ner ke Fuchsját. Sophokles: Oedipusát. 
metrikus hűséggel. Már régebben meg­
jelentek tőle Anakreon dalai. Longfel- 
ion nagyobb költeményei és a Gilga­
mes eposz.

Saul Tscbernichovsky a héber szó, a 
héber gondolat és héber érzés költője. 
J. L. Gordon. Berdiezewsky és Acher 
táborába tartozik, ama rebellisek közé. 
akik az előítéletek sorompóit áttörve. 
Igyekeztek előre a felvilágosodás, a népi 
géniusz irányába. Tschernichowsky a 
világosság, a széles perspektívák, a tisz­
taság költője és ezért fanatikusan gyű­
löl mindent. ami visszaemlékeztet a 
gettó szűkkeblű kicsinyességeire. Köiiv- 
nyed, egyenletes, elbájoló stílje vari, a 
milyent eddig héber irodalom nem is­
mert. Tschernichowsky költeményeiben 
a huszadik század felvilágosodása felé 
törekvő zsidónak vágyakozó idealizmu­
sa fejeződik ki. sok erő és sok kellet­
én se g ama tradíciók miatt, amelyeket 

nehéz levetnünk, de amit meg kell ten­
nünk mégis egy szabadabb, egy embe­
ribb jövő érdekében. Tschernichowsky 
ü-ztönüs finomsággal tudott hat ár vona­
lit vonni az olyan tradíciók között, ame 

két a környezete ragasztott reá és

Ghandl e hó végén el akarla érni a tengerpartot, 
ahol azonnal hozzákezd társaival a tengeri

só előállításához
Számos hindu állami tisztviselő otthagyta állását. — A polgári

meglepetéseket hozhat Angliának
ellenállás kiszámíthatatlan

London, március 15. Ghandi és za­
rándokcsapata este hét órakor Matar­
ba érkezett, ahol nagy lelkesedéssel fo­
gadták. A nacionalista vezér és kísérete 
az éjszakát Ma tarban töltik. Ghandi 
március utolsó napjaiban reméli a ten­
gerpartot elérni s akkor társaival együtt 
nyomban hozzáfognak sónak a tenger­

vízből való kitermeléséhez.
Paris, március 15. A Chicago Tribu­

ne calcuttai jelentés alapján azt közli, 
hogy a polgári ellenállás mozgalma foíy 
tan számos indiai állami tisztviselő ctfc 
hagyta hivatalát. Több városban a na­
cionalisták népgyüléseket tartottak, a 
melyeken határozati javaslatokat fo­

gadtak el abban az irányban, hogy hin­
duk az állami szolgálatból kilépő tiszt 
viselők helyzetét nem fogják elfoglalni. 
Az a cél. hogy az angol kormányzatnak 
ezzel is nehézségeket okozzanak. A. lap 
szerint a polgári ellenállás kiszámítha­
tatlan meglepetéseket hozhat Angliá­
nak.

ü tr®n$iI©f€Säniai kormányzat Achmed Monhu 
arab rablóvezérS kiadta a Palesztina!

kormányzóságnak
Palesztinában tizenhárom arab és hat zsidó kommunistát tartóztattak ie

London, máricus 15. Jeruzsálem! je­
lentés szerint Achmed Monhu arab rab­
ló vezért a transzjordániai kormányzat 
az ottani arabok minden tiltakozása el­
lenére kiadta a Palesztinái kormányzó­
ságnak. A rablófőnököt ma repülőgépen 
Jeruzsálembe szállították, ahol ítélkezni

fognak felette. _
London, március 15. Jeruzsálem! je­

lentés szerint a közbiztonsági szervek 
nagyobb akcióra készülnek az olszaporo 
dón kommunistákkal szemben, a kik a 
közrendet veszélyeztetik. Több városban 
mar megkezdték a íiázkutatásOLcafc ;>

özek során nagymennyiségű propagan­
dairatot foglaltak le. Őrizetbe vettek 
tizenhárom arai) és hat zsidó komrcums 
tát, akiket bíróság elé állítanak

A lapok arról adnak hirt, hogy a kom 
munisták tevékenységét külföldről irá­
nyítják.-

A legutóbbi zavargásokban résztvett 
kommunistákat kiutasították Newyork

állam területéről
Tovább folytatják Newyoritban a politikai jellegű razziákat

j Netvyork, március 15. A legutóbbi za­
vargásokban részt vett kommunisták 
ellen napokon át razziázott a rendőrség 
s ennek során mintegy ezer kétszáz kom­
munistát tartóztattak le. Az őrizetbe 
vett rendbontók első transzportját teg­
nap kiutasították Newyork állam te­
rületéről. Hétszázat közülök \onatotr 
nyugatra vittek s közölték velük. hog.v

deportálás terhe mellett mos az állam , s összesen körülbelül kilencezer komm® 
I nistát távolítanak el Newyorkbol, akiki tend ők x kommunisták e i mstat távolítanak ei ctlportiát öpeníyH-aniai határoQ sza- | állandóan zavargásokat mszeenaltak _s

Egy másik háromszázbadon engedték, 
főnyi csoportot ma na jóit deportálnak
Amerikából. ...

A lapok közlése szerint a politikai jel 
legn razziákat tovább lógják folytatni

a világváros békéjét veszélyeztették. 
Nem tartják kizártnak, hogy a deportá­
landó kommunisták egy részét Európá­
ba szállítják vissza, azokba az országok­
ba, ahonnan Amerikába kivándoroltak.

ha élet
yel

; melyet le keli vetnie magám 
útját megkönnyíteni kívánja.

Költészete az emberiesség, az emberi 
délé.- lángoló követelése. Mindenki szá­
mi.c; a napot, a szabadság szimbólumát 
a levegőt, a szívós munkát követelik. 
Ebbe a követelésbe szorosan beletúr to-

A diktatúra árnya nehezül Lengyelországra

Lemondott a lengyei kormány
A Bartel-kormánynak bizalmatlanságot szavazott a szejrn többsége. - Zavaros a lengyel politikai helyzet

y ii r • T lt í író klrrvrXTO i

zik, hogv Tschernichowsky a gyérme-i.
kék költője. A gyermekben az élet fris- 
-eségét. a küzdelmet, a feltörekvést, a 
jóságot, az uj társadalom gyönyörű, 
nemzetközi egységét látjuk. Novellái­
ban orvosokat és természettudósokat 
szerepeltet legszívesebben, hogy áltáluk 
szemléltesse a inai társadalom sok, le­
hetetlen fonákságát. _ _

A zsidók nagy költője osztja a zsidó 
tömegek sorsát: ő is hazatlan. Beriin- 
ben él tíz év óta száműzetésben. Első 
költemény it -— mint jeleztük, _ eg> 
friss kötetben: „Chezjonot I manginot 
harminc évvel ezelőtt jelentette meg. 
Az élete derekán álló költő tiszteletére 
március 12-én Berlinben a chebraistak 
a cionisták nagyszabású ünnepséget 
rendeztek.

Varsó, március 15. A lengyel szemj el 
lenzéki pártjai bizalmatlansági inait; 
vánvt terjesztettek a törvényhozás ele 
Frisier népjóléti és munkaügyi minisz­
ter ellen. A szem.) izgalmas atmoszférá­
ban elhatározta az indítvány letárgya- 
lását és a javaslat feletti szavazást, A 
vita végén felszólalt Baj*tel niiuisz,ei. 
elnök

1 daritásút jelentette ki a miniszter mel­
leit. A szem] többség? a bizalmatlan- 
sági indítványt magáévá tette.

A sze.hu ülése után

► V. *- l-l ^ V V . .
is. aki a kormány nevében szoli-

Varsó. március ud. £------■„-
a kormány minisztertanácsot tartott, 
amelven elhatározták a kormány visz- 
szalépését. Bartel miniszterelnök ma 
délben megjelent Moszczmszki Köztár­
sasági elnöknél s a törveayhozás bizal-

/ matlansági határozatára hivatkozva elő 
terjesztette az összkormány visszalépé-

A politikai helyzet zavaros. Lehetsé­
gesnek tartanak hivatalnok-kormányt, 
de nincs kizárva az a lehetőség sem,
hogy katonai kormányzás 
szejm teljes mellőzésével.

készül a

KB8SHMI

Francia politikai körökben reménytelennek 
tartiék 3 londoni konferencia sorsát

A* «*0, lapok szerint a ^

OL1Ä
GUM..?

a márka amely­
ben sohasem csa 
latkozik. ,011a* 
bebizonyitható- 
lag a legmegbíz­
hatóbb. Minde­
nütt kapható. 

Valódi csak ha 
az ,011a* név 

látható I

13as gyorssajtót
- esetleg kétcilinderest - keresünk 
megvételre. Ajánlatokat fizetési feltételek 

megjelölésével a kiadóba kérünk

Paris, március 15. A francia kor mán > 
ma este minisztertanácsot tartott, ame­
lyen Tardieu miniszterelnök ismertette 
a londoni tengerészeti konferenciáról 
beérkezett jelentéseket. Tardieu bejelen 
tette, hogy holnap délben Londonba u.a 
zik s onnan hétfőn tér vissza a irancia 
fővárosba. Francia politikai körökben 
elterjedt hírek szerint a kormány férfiak 
reménytelennek tartják a londoni kon­
ferencia helyzetét. Beavatottak ugj md 
iák hogy a mai minisztertanács is ie- 

; szögezte, hogy Tardieunak a irancia 
1 emlékiratba lefektetett követelésekből 
í nem szabad engednie, 
i London, március 15. A ^ tengerészeti 
' konferencián ma tovább t oly tat jak a
1 magánmegbeszéléseket.
s Tardieu francia miniszterelnök Lon- 

donba érkezése után nyomban felvesz k 
' a kapcsolatot a konferencia íodelegatu- 
j saival s holnap reggel Chequersbe uta- 
! 7ik ahol Macdonalddal -olytat meg- 
í beszéléseket s aztán hétfon visszatér a 
! francia fővárosba.
I A lapok jelentései szerint a flottakon-

ferencián a helyzet némi képen enyhült, 
de az olasz-francia ellentétek még min- 
di°' áthidalhatatlan oknak látszanak.

Stiinson és Macdonald arra törekednek, 
hogy Grandi és Briand között személyes 
találkozást hozzanak létre.

A Newyork-állambeli republikánuspárt 
„nedves“ és „száraz“ frakciója között 

véres verekedések voltak a szesz­
tilalom körül

Nexvyorkban óriási az izgalom
Npwvork március 15. Newyork állam • mentők szállítottak kórházba, A párt 
oiewyqrií, uid.iOJ.uo x j TTArmiíííióft -ioiovitZet tett az esetről s narban az Ontario tótól délkeletre eső Syra 

cuse-ban a republikánuspárt két frak­
ciója, a szárazok és a nedvesek között 
összetűzések voltak. A szesztilalmi tör­
vény ellenzői megtámadták a párt ellen 
tétes állásponton levő híveit s kiverték 
a pártvezéreket az ülésteremből. A ve­
rekedésnek a rendőrség közbelépése ve­
tett véget. Harmin súlyos sebesültet a

vezetőség jelentést tett az esetről párt 
központnak. A városban még mindig 
nagy az izgalom. A rendőrség főnöke 
utasítást kapott, hogy gyűlések tartásá­
ra engedélyt ne adjon ki.

Hirdessen az Uj Keiet-ben
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megjelölésével engedjük meg.

Jacobsen
amerikai egyetemi tanár felfedezte azt 
a készüléket, amellyel le lehet mérni a 
gondolatoknak az izmokra és idegrend­
szerre gyakorolt hatását. A tudós pro­
fesszor beígéri, hogy nemsokára olyan 
készüléknek is birtokában lesz, amely­
nek segítségével a gondolatokat villa­
mos energiává lehet átalakítani, sőt 
ezek a gondolatok le is lesznek fény- 
képeszhetők.

Minden bizonnyal vannak praktikus 
gondolkozása emberek, akik ebben az 
uj találmányban az uj vállalkozások 
végtelen lehetőségét látják. Vonnál:, 
akik talán agy képzelik el, hogy a jövő 
században a: emberek fejéhez kapcsolt 
készülékkel bárki előállíthatja a saját 
xziikségletérc elegendő villamosvilágí­
tást , vili a mos f ütést ésvilknuosmasszázst 
A vállalakozó-szellenieknek ezt az opti­
mizmusát — legalább is a mai viszo­
nyok alapján — kénytelen vagyok meg­
kontrázni. Azt hiszeni ugyanis, hogy 
amennyiben a gondolatok nagyrésze 
tényleg villamosárammá volna átalakít- 
haió.ugy sokkal több sötétség, mint vi­
lágosság lenne belőle a földön. De egyéb 
ként is azt hiszem, hogy a gondolkodás­
mik nevezett betegség elterjedése ellen 
a világ fennállása óta fel van már fe­
dezve az a szérum, mely ha a rákbeteg­
ségre vonatkozólag már fel volna ta­
lálva. sokkal több boldogságot jelentene, 
az emberek számára. A közönséges vil­
lamosüzemeknek, a világosságot hirdető 
felv ilágosu lat la a oknak egyelőre teli á t 
nem kell kőnk űrre nciát ól tartaniok. Az 
emberi gondolat termelőképessége és 
villamossági intenzitása korántsem fog 
lépést tartani a nyersbőrtermeléssel, 
rogy a nehézágyu-teríveléssel.

Nehéz villamossággá átalakítani az 
olyan gondolatokat, amelyek rendsze­
rint nincsenek jelen, vagy ha jelen van­
nak, akkor nem véilnak az emberi ész 
dicsőségére. Sokkal többet remélek a 
,.gondolatok“ lefényképezésétől. Ezen a 
térén meglepő érdekességek várnak 
reánk, feléve, ha a gondolat-fényképé 
szék nem fogják agy idealizálni műre­
mekeiket. mint a közönséges fényképé­
szek. Ebben az esetben a pletykák, rá­
galmak, hazugságok és megtévesztések, 
a mosolyba kéuyszeritett ravaszságok, 
a jóságos zsarukba burkolt alattomossá­
gok, a zsenialitás pózéiba öltözködött 
kei rlá t ol f ságolc n ap v Hágva kér ül h étnek 
■innukelőtte. mielőtt igen tisztelt tulaj­
donosaik elmondhatnál: őket.

Ezek a fényképek különb leleplezést 
hozhatnak számunkra az emberi tenné- i 
széfről, mint az összes grafológusok, 
mint az összes tengerjéisoí: s a mágiá­
ban érdekelt egyéb egzisztenciák. Csak 
az a kérdés, hogy azol:, akik a gondolat- 
fenyképezó gépid: elé fogna!: álfani, 
nem-e fogjál: epugy megkorrigálni gon­
dolataikat, mint ázol: az emberei:, akik 
mikor a fényképező) masina elé állanak, 
legszívesebben káromkodásra hajló aj­
kaikra mézédes mosolyt kényszerítenek, 
vagy azok a hölgyek, akik rúzzsal és 
pamaccsal varázsoljál: át tizennyolc 
evesre, harminc éven keresztül kizáró- 
lag intrikákra beidegzett tekintetüket.

Jacobsen egyetemi, tanár találmánya 
tehát szenzációm, de egyelőre aligha 
Hasznosítható. A vállalkozó-zsenik mér­
sékeljék ambíciójukat, s nézzenek va­
lami reálisabb üzlet után.

(s. I.)

kén.
Földrengés az Aland szigetek egyí-
Stoekliolmból jelentik: Az Aland- 

szigetek egyikét tengeralatti földmoz­
gás rengette meg. Két kis h a hisz falu- 
oan több mint negyven ház összeom- 
-ott. A katasztrófának az első jelenté- 
sek szerint mintegy tiz halálos áldozata 
és sok sebesültje van.

— A nemzetközi fizetések bankja 
ís?, .. el-s,> napjaiban kezdi meg
működését. Bázelből jelentik: A nem­
zetközi fizetések bankja csak május el- 
ső napjaiban fogja megkezdeni műkö­
dését. Ezt a határozatot hozták a jegy­
bankok vezetőinek római értekezletén, 
mert már akkor nyilvánvaló volt, hogy 
a Young-terv öt állam részéről szüksé­
ges ratifikációja előbb nem fog bekö- 
vetkezni. A német ratifikáció után a 
működés megkezdése előtt szükség van 
még az angol, belga, francia és olasz 
törvényhozások ratifikációjára is.

A német birodalmi gyűlés má­
sodik olvasásban is elfogadta 
a köztársaságvédelmi törvényt

Berlin, március 15. A birodalmi gyű­
lés tegnapi ülésén második olvasásban 
elfogadták a köztársaságvédelmi tör­
vényjavaslatot. Tárgyalták még a ke- 
nyértörvényt, amelynek intézkedései a

lehető legminimálisabb mértékre szo­
rítják le a külföldi búza importját.

A mai birodalmi gyűlésen a köztár- 
saságvédelmi törvény harmadik olva­
sásban kerül a parlament elé.

Áprilisban megkezdik a kommercializált kolozsvári 
villamosom uj hőerőcentráléjának felépítését
Megjelent a hivatalos lapban a kommetcinlizálást jóváhagyó 

minisztertanácsi jegyzőkönyv és királyi dekrétum
Chíj-Kolozsvár, március 15. (Az Uj 1 

Kelet tudósítójától.) A hivatalos lap 
mai száma közli annak a királyi ren­
deletnek és minisztertanácsi jegyző­
könyvnek a szövegét, amely a kolozs­
vári városi villamosúm kommercializá- 
lását és a kommereializálási törvény­
nek a regia mixta-ra vonatkozó rendel­
kezései alapján jóváhagyta a konnm-r- 
eializáíás végrehajtását. Amint ismere­
tes, 170 millió alaptőkével vállalat ala­
kul. amelyből 107 millió iej Kolozsvár 
városának aportja, mig 63 millió lejjel 
az Erdélyi Szénbánya és a brüsszeli 
Elektrobel vesz részt az uj alakulásban.

A hivatalos lay) március 8-iki számá­
ban megjelent közlemény szerint az

Óriási tudományos jelentőséggel 
bír a naprendszer kilencedik bolygójá­
nak felfedezése. Londonból jelentik: 
Asztronómiai körökből szerzett infor­
mációk szerint a naprendszer kilence­
dik bolygójának felfedezése nagyjelen­
tőségű abból a szempontból, hogy a 
esi 11a gásza ti t adomán y szá mitásoka t 
eszközölhet a napnak a Neptun bolygó­
nál is nagyobb távolságra eső uj boly­
gónak a napra és a napnak az uj boly­
góra gyakorolt hatását illetően, de 
ezenfelül azért is, mert a naprendszer 
égitestjeire vonatkozó ismereteink a 
világűr további mérhetetlen távolsá­
gaira bővültek ki.

Nehéz székelésben szenvedők, akik­
nek az agy vért óduiás. a fejfájás, és 
szívdobogás, az emésztési zavarok és 
különösen a végbél bajok teszik az éio-

Erdélyi Szénbánya Rt. engedélyt ka­
pott arra, hogy egy 50 ezer kilo wattos 
városközi hőerőcentrálét Egeres vasút­
állomás mellett felállítson. A kolozs­
vári városi villamosüzem átvételéhez 
szükséges törvényes intézkedések meg­
történtek és az uj társaság rövidesen 
meg is kezdi működését. Az egeresi vil­
la moseentrálé felálitására — értesülé­
sünk szerint — az Erdélyi Szénbánya 
Rt. és az Elektrobel belga társaság 
részvételével uj társaság alakul. Az 
építéshez szükséges műszaki tervek 
mer készen vannak, úgy hogy a mun­
kálatok április hónapban már meg is 
kezdődnek.

Rína Idő Bratianini nagytanácsa fel­
tűnést kel tő cimképpel megjelent a Ga­
rabonciás legújabb pompás száma. A 
Garabonciás a kisebbségek bátorhangu
veiielrnezojí humor és szatíra fegy-

tet nehézzé, igyanak reggel és este e; 
negyed pohár természetes Ferenc József 
keserű vizet. Klinikai vezető orvosok 
igazolják, hogy a Ferenc József viz 
műtétek előtti és utáni időszakokban is 
nagyértékü hashajtónak bizonyul. A 
Ferenc József keserű viz kapható gyógy 
szertárakban, drogériákban és fűszer- 
üzletekben.

e— Nagy az érdeklődés a kolozsvári 
vivóverseny iránt. Országszerte nagy 
az érdeklődés a Kolozsvár város tör­
és . kard vívóba jnokságaiért. Az idei 
bajnokság megszerzésének nagyon ne­
héz és erős küzdelem lesz az ára. mert 
Bucii resti, Oradea, Tg.--\i üres, Satu- 
Maré, Sibiu és Na gyen y ed jelentették 
be eddig a cluji vivőkön kivid a rész­
vételüket.

vérével. A 12 oldalas lap ára 8 lej, 
egy évre 200, félévre 100 lej. Kiadóhi­
vatal ( Juj. Sir. Saguna 8.

Influenza és nátha ellen megvéd, to­
ri > k gyullad ást. 1 é geső hurutot gyógyít
A na vöt pasztilla. Egy fiola ara 37 lej.

Kiemelik a neiryorki kikötőben el­
sül y cat „M üuehe n“ gőzös roncsait. New 
yorkbó! jelentik: Az ottani kikötőben, 
azon a ponton, ahol hetekkel ezelőtt a 
..-München“ német utasszállító gőzös el­
süllyedi. ma tizenhat búvár szállott le 
a mélységbe, hogy a roncs helyzetét 
megvizsgálják. A búvárok több órát 
töltöttek a ha jóroncson, majd beszámol­
tak tapasztalataikról a kikötői hatósá­
goknak. Valószíniinek tartják, bogy a 
gőzös roncsait a hajóoldalfalak erősen 
sérült állapotú miatt csak részletekben 
lehet majd kiemelni a tengerből. A ha­
jótulajdonos német társaságot ebben az 
ért elemben i n fo nná 1 tá k.

Bányalég robbanás egy belgiumi 
bányában. Brüsszelből jelentik: Bel­
gium délnyugati részében Charleroi kö­
zelében egyik szénbányában bányalég­
ről) bánás történt. Huszonhét bányász 
az összeomlott tárnában van. A mentési 
munkálatok azonnal megindultak, de 
nagyon megnehezíti a mentést az ex- 
plozió nyomán támadt tűz. A bányá­
szok hozzátartozói az aknalejáratoknál 
jaj vészé kelnek élet veszedelem be került 
szeretteikért.
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Ma már senkisem mulasztja el, hogy 
minden nap lábfürdőt vegyen .,Salträte 
Rodeil“ oldattal.

Az ember kicsiny marékkai vesz eb­
ből a sóból és ez elegendő ahhoz, hogy 
megszüntesse a lábfájást, a tyúkszemet, 
a daganatokat és zuzódás sebeit.

Érzékeny lábak e lábfürdő következ­
tében tartós járásra képesek és a kes­
keny cipők már nem okoznak fájdal­
mat.

Érdemes egy csomag Sál träte Rodei- 
lel kísérletezni.

— Apa és fia halálos autéibalesete.. 
Frankfurtból jelentik: Az elmúlt éjjel 
Giessheim községben egy autótaxi ösz- 
szeütközött egy magánautóval. Az ös­
szeütközés oly erős volt, hogy a bérautó 
megfordult tengelye körül és aztán 
megállóit. A másik kocsi tüzet fogott. A 
lángok a bérautóra is átcsaptak és min­
den oltási kísérlet hiábavaló volt. A két 
kocsi por ráégett. A magún kocsi utasait,. 
Flugbeil Helmuthot és fiát, Fülöpöt 
csak mint megszenesedett hullákat bír­
ták kihúzni. A harmadik utas és a bér­
autó három utasa súlyosan sebesülve 
került a kórházba.

— Súlyos villamoskarambol az éjsza 
kai köd miatt. Newyorkból jelentik: 
Springfieldben egy közúti villamos- 
karain bolttá! hét ember életét vesztette 
s négyen megsebesültek. A katasztrófa 
oka éjszakai köd volt.

— A sehlesvigi népszavazás tizedik 
évfordulóját ünnepelték a Németország­
hoz hü maradt schlesvigiek. Berlinből 
jelentik: A schlesvig népszavazás tize­
dik évfordulóját tegnap ünnepelte a 
Németországhoz hűséges maradt schles­
vig második zóna lakossága. Flensburg, 
Schlesvig-Holstein fővárosa az ünnepi 
alkalomra zászlódiszt öltött s a Schles­
vig-Holstein! szövetség diszgyülésén 
jegyzőkönyvbe iktattak a népszavazás 
emlékét. Este kivilágítás és fáklyás- 
menet volt.

— Teleki Ralf és Teleki Bella kép- 
kiállitása naponta fél tíztől 1 óráig es 
3-tól 8-ig van nyitva. Ma, vasárnap 
csak délután 2 óráig van nyitva a tár­
lat. melyre a belépés díjtalan.

Minden áldott állapotban levő anya 
a vitaminokban gazdag, táperőkben 
dús Ovomaltine-t használja reggelire, 
uzsonnára.

Felhős, enyhe időjárás várható. 
Budapestről jelentik: A meteorológiai 
intézet időjárásprognózisa szerint vál­
tozóan felhős, enyhe időjárás várható 
helyen kint. némi csapadékkal. A hő­
mérséklet Budapesten ma délben 14" 
Celsius.

— Lángokban állanak egy portugál 
kikötő árural:tárai. Lisszabonból jelen­
tik: Sao-Martino kikötői, raktárai hu­
szonnégy órája égnek. A tűzoltóság nem. 
bir a pusztító elemek erejével. A meg­
semmisült áruk óriási értéket képvisel­
tek.

-— Anglia nem ismeri cl az indiai 
egyetemeken szerzett orvosi diplomákat. 
Londonból jelentik: A legfőbb angol, 
orvosi tanács határozatot hozott, mely 
szerint a jövőben Angliában nem isme­
rik el az indiai egyetemeken szerzett 
orvosi diplomákat.

A katalán nők amnesztiát köve­
telnek a katalán emigránsoknak. Mad­
ridból jelentik: A katalán nők szövet­
sége emlékiratot terjesztett Bérén guer 
miniszterelnök elé, melyben az összes 
katalán emigránsok amnesztiában való 
részesítését követelik,

Szindikátus — képtárak kifosztá­
sára. Brüsszelből jelentik: Messze el­
ágazó nemzetközi képtolvaj szervezetet 
fedezett fel a brüsszeli rendőrség. A 
szervezet vezetőjét, André Dagliot le­
tartóztatták. Dagliot valóságos szindi- 

I kát üst alakított a képtárak kifosztására.
I Külön szakosztály foglalkozott a képek, 
eladásával, lemásolásával, szállításával 
és értékesítésével. Csak akkor loptak el 
valamely képet, lm a szindikátus meg­
győződött róla, hogy az értékesítés egé­
szen biztosan lehetséges. Az akcióhoz 
előkelő bankárok kölcsönözték a pénzt.

Kanadában eltiltották a színesek 
és fehérek házasságát. Londonból jelen­
tik: A nyugat kanadai Vancouverből 
jelentik, hogy a britt-columbiai tör­
vényhozótestület eltiltotta a házasság- 
kötést a színesek és a fehérek között.

Pihjfák holttestei egy kongói őser­
dőben. Brüsszelből jelentik: A kongói 
gyarmati kormányzóság értesülése sze- 

i rint a kazai őserdőben megtalálták a 
pár hónap előtt eltűnt Rouks Faillout 
és de James Bademann pilóták holttes­
tét. A pilóták Parisból startoltak a rna- 
dagaszkári távrepülésre. A szerencsét­
lenség úgy történhetett, hogy igen nagy 
magasságban a gép felmondta a szolgá­
latot és a pilóták előbb estek ki a gép­
ből, mert borzalmasan összeronesolódott
hullájuk.
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KÖZGAZDASÁG
Aárcius 19-én tartják meg az árlejtést a kolozsvári 
s temesvári automata telefonközpontok felállítására
rlni-Kolozsvár. március 15. (Az üj 

LVpt tudósítójától.) A posta és tele- 
>el jylo-alat reorganizációja elken":lhe- 
bkrnc tette a nagyobb városok tele- 
I központ ja inak automatikus üzemre 
Lló átszerelését. A kolozsvári és te- 
^viri" automata távl>eszélö központok 

luHinisa ra a posta vezérigazgatóság

árlejtést irt ki. amelyet március 19-én 
fognak megtartani.

Ugyanezen a versenytárgyaláson 
döntenek a bukarest—temesvári, vala- 

1 mint a bukarest—kolozsvári telefonhá­
lózat kicserélésére szükséges anyagok 
beszerzéséről is.

modellel szemáclósak
Mielőtt írógépet vásárolna, saját érdekében feltétlenül kéje ezen gép vtolkényse^nélMi bemu- 
tatását. - Royal nagy gép 92 betűvel. - Royal Portable 88 betűvel. MlMen na^ODD 
an képviselve. Vezérképviselet: Goldstein, Oradea, Str. Avram Janen 5, Telefon 2-97 szám

Kisebb módosításokkal rövidesen 
parlament elé kerül az uj váltótörvény

Sucnresti Bukarest, március 15. (Az 
L ^eiet tudósit ójától.) Az uj váltótör- 
tjnv tervezetere vonatkozó javaslatai- 

" -j gazdasági érdekképviseletek
ünsidneui kivétel nélkül felterjesztették 

“ érv a kormány a törvényjavaslatot 
k-svidesen parlament elé terjeszti, 
[információnk szerint a kormány nem

hajlandó honorálni a közjegyzői ka­
mara azon kérését, hogy a váltóóvato- 
lásokat Erdélyben és Bánságban to­
vábbra is a közjegyzők végezzék, ha­
nem változatlanul fentartja a törvény- 
tervezet ama pontját, mely szerint az 
óvatolúsokat a portarelek. illetve a bí­
rósági közegek végzi!

Megjelent a Fonciera Általános Biztosító
R.-T. mérlege

Lnlis 5-én lesz a társaság közgyűlése, amely az Agricola biztosítóval 
lA? létrejött fúziót rat fikáim fogja

tik. A kötvények a névértéken alul fog­
nak kibocsátásra kerülni és az igazga- I 
tóságnak még jogában áll az is, hogy i 
bizonyos számú kötvényt sorshúzás ut- i 
ján prémiummal jutalmazzon. A jel- 1 
zálog hitelintézet kibocsájtott kötvényei 
nek jutalékai teljes adómentességet él­
veznek.

Az átmeneti jelzálog hitelintézet alap 
szabály tervezetének utolsó simításait 
egy szvlesebbkörii bankbizottság most 
végzi. Ebben a bizottságban vészt vesz­
nek a Banea Románeascá, a Marmo- 
rosch Blank & C<>., a Bauen Comereiala 
Italian«, si Romana. a Banea Vrissove- 
loni. a Banea de Credit Roman, a Bau­
en Moldovei, a Societatea Bancara Ro­
mána, a Banea Albina, a Banea Berko- 
vitz és a Banque of Roumaine képvise­
lői. A nagybankok már most elhatároz­
ták. hogy százmillió lejt jegyeznek, de 
ugyanakkor a részesedési kvóta pontos 
meghatározásával a további jegyzések 
részére helyet biztosítanak az erdélyi 
és bánsági nagybankoknak is, valamint 
a biztosító társaságoknak. Megbízható 
értesülés szerint az átmeneti jelzálog 
hitelintézet két héten belül véglegesen 
megalakul.

FLORA#i

fLO
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■ Claj Kolozsvár, március 15. (Az Uj 
■Kelet tndósitójától). Most tette közzé a 
Vonóiéra Általciiios Biztosító * 1
Ivi mérlegét., amely

az intézet újabb megerősödéséről és 
fejlődéséről számol be.

Xz aktívák fontosai)!) tételei közül 
leíemlitjiik. hogy a diszponibilis bauk- 
1 setétek és mobil tőkék összege_ több. 
Jniv.t 3 millió lejjel 33 millió 906. »42 lej­
re emelkedtek. a társaság ingatlanaina..

:e újabb vásárlások réven a mulf 
ievi , millió 119.960 lejről 16 millió 39.960 
I lej re emelkedett. Az intézeti, vagyon te­
kintélyes gyarapítása mellett a hon­

idéra 43 millió •>

évi 1 millió 72.918 lejjel szemben. Az in­
tézet káraránya is kedvezőbb volt a le­
zárt üzletévben, mint 1928-ban, ameny- 
nviben a kifizetett károk összege 29 mii 
lió 829.066 lejre csökkent az azelőtti 33

I millió 494.654 lejről.
j .x biztosítási piacon megindult racio­
nális átcsoportositáok folytán a jövő 
hónap elején perfektuálódni fog a hon­
idéra fúziója az ugyanazon érdekeltség­
be tartozó Agricola biztosítóval.

90.358 lejről 46 millió 
7(0.824 lejre emelte saját tartalékainak 
összegét is. amit a kedvező üzleti ered­
mény annál inkább megengedett, mert 
még igy is

az intézet több mint .>9 százalékkal 
cagyóbb nyereséget mutat ki, mint

1928-bau.
1 mérleg szerinti tiszta nyereség ugyan 
s 1 millió 528.888 lejt tesz ki az elmúlt

X. közös koncernbeli két tekintélyes 
biztosító fúziójával egy 50 millió 
lej alaptőkével és 200 millió lej tar­
talékkal rendelkező uj és erős intő 

zet létesül.

Módosítások a vasúti személyszállí­
tásnál. A vasúti vezérigazgatóság leg­
utóbb elrendelte, hogy a személyszállító 
vasúti szerelvények vagonjainak szá­
mát a tényleges forgalomhoz viszonyít­
va csökkentsék. Amennyiben a redu­
kált szerelvények elégtelennek mutat­
koznak. az illető állomásfőnökség gon­
doskodni tartozik a szerelvény kiegé- 
szitéséről. Ugyanez a rendelet egyben 
intézkedik arra nézve is, hogy az első- 
osztáiyu kocsikat szükség esetén a II. 
osztályt jelző táblácskával is elláthat­
ják az állomásfőnökségek, amennyiben 
a második osztályú utasok elhelyezésé­
re kellő kocsik nem állnak rendelke­
zésre.
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Loteria 
Sinistratilor

I Károsultak második sorsjegyhuzása

fog betölteni; amely előkelő pozíciót 
j romániai biztositópiaeon. A fűztő szánk 
I eionálása az április 5-re kitűzött köz- 
{ gyűlésen fog megtörténni, amikor meg- 
i állapítják az összeolvadó két intézet uj 
! nevét ís, arnelv információink szerint 

Fonciera-Agricola lesz. A fúzió részle-

Csak miniszteri engedély alapján 
működhetnek autóvezető iskolák. A 
munkaügyi minisztérium rendeietet 
adott ki, melynek értelmében autóve­
zető iskolák és kurzusok csak külön

teire egyébként 
térni.

meg vissza fogunk

Ä romániai SeteÉloghiteSintázet
megalakulása

A jelzáloghitelintézet felállítás! tervezete. - Az mtezet célja

miniszteri engedély alapján fejthetnek 
ki működést. A rendelet szerint a mi­
nisztérium az autóvezető iskolák felett 
állandó felügyeletet fog gyakorolni.

A kolozsvári céghivatal újabb be­
jegyzései. Garfunkel David „Alimenta- 
rea" cégelnevezés alatt egyéni cégének 
bejegyzését kérte. A cég ga.oona, liszt 
és fűszeráruk nagybani eladásával fog­
lalkozik. — Davida Ervin egyéni cégé-

j ne! törlését kérte. — „Lignum4* fater-

I Nehány nappal ezelőtt beszámoltunk 
arról, hogv a kormány állást foglalt egy 
átmeneti jelzálog hitelintézet létesítésé
mellett. Az a törvénytervezet, mely ezen 
jelzálog hitelintézet alapítását elhatja
rozza és azt működésében szaba.yoz^Mózza es azt , §• i
■redetileg 256 milliós alaptőkét itt o|o,»( 
£z most ‘módosítást szenvedett abbanta$ 
tekintetben, hogy a jelzálog hitehn.ez«. 
részvénytársasági alapon előreláthatott 
lag csuk félannyi alaptőkévé! fog meg-| 
alakulni. Eddig szerzett értesüléseink< 
szerint a jelzálog hitelintézetnek Buka­
restben lenne székhelye és az összes na­
gyobb regáti. valamint erdélyi <* bán­
sági városokban állítanának tel fióko­
kat. Az intézet hivatalos bejegyzése az 
iifovi törvényszéken történne. Ami a 
újabban meghatározott alaptőke befize­
tését illeti, azt vagy mindjárt a megala­
kulásnál teljes egészében kell lerom, 
vagy legkésőbben a megalakulástól s 
aiitott egv hónapon belül. ,

Ezen jelzálog hitelintézet megalakítá­
sával a kormánynak az volna a célja, 
hogv a mai súlyos gazdasági viszonyok 
között az adósoknak megkönnyítse a

helyzetét olyképpen, hogy a jelzálog a,- 
tál "biztosított rövid lejáratú es évi ka­
matra szóló tartozásokat cesszió révén 
hosszú lejáratú és kisebb kamata tarto­
zásokká alakítaná át. Ez az időtartam 
tiz és harminc esztendő között váltakoz­
na. Meghatározták azt is, hogy ezen át­
meneti jelzálog hitelintézet legfeljebb 12 
százalékos kamatot számíthatna fel, to-
éábbu. hogy a eessziouait tartozásokat
kézpénzben köteles kifizetni a nitelv-
zőmiek. , . ,,

jelzálog hitelintézet, csuk no g> cei- 
iát minél jobban megvalósíthassa, az 
alaptőkén felül még 5U0 millió lej értek­
ben felmutatóra szóló kötvényeket fog 
kibocsátani. Ezen kötvény kibocsajtas 
valószínűleg nem egyszerre történik 
meg, hanem bizonyos ídóKozonkenti 
részietekben. A kötvények után évi J 
százalék kamatot fizetnek, meg pedig 
félévi részletekben, amiért az allam vál­
lal felelősséget. A kötvényeket elhelyez­
ni kizárólag. Románia területen lehet. A 
kötvények három esztendőre szolnak, a 
határidőn helül nem amortizálódna.v, 
hanem a lejáratkor a neverteket kmze-

j meló és kereskedelmi részvénytársaság- 
I a ál dr. Mihályi Tivadar igazgatósági 
‘ tagságának törlését kérték. —- „Ursas“ 
Egyesült Kolozsvári és Tordai Sörgyá­
rak Rt. cégét a kolozsvári törvényszék 
bejegyezte. Alaptőke 70 millió lej, mely 
Í0Ó0 lej névértékű címletekből áll. Az 
igazgatóság tagjai a következők: 
Teutsch Henrik bankigazgató, Eder Já­
nos bankigazgató. Schiel Samuel gyá­
ros. Seherg Frigyes gyáros, Ezell Kon­
rad. Hessheimer Adolf gyáros, Bisztrai 
Farkas Imre, Lázár Simon, Farkas Gá­
bor. Lázár Zoltán, dr. Tontsch Alfréd 
és Hans Bergleiter, a Hermannstadter 
Allgemeine Sparkasse vezérigazgatója.

Köztudomásra hozzuk, hogy ezen sors 
jegy második húzása 1930. március 1-én 
a Str. Sít. Vineri-i városháza termében 
kezdődött meg. amikor is a verifikálási 
forgatási és lepecsételési munkákat, va­
lamint a nyereményeknek az urnába 
való helyezését végezte el a sorsje­
gyek hivatalos bizottsága.

A huzási gyűlések, melyeket az ugyan 
csak a városháza termében tartandó 
községi választások miatt pár napra fel 
függesztettek, folyó hó 15-én rendben 
fognak folytatódni a befejezésig. A hú­
zás befejezte után az eredmények újsá­
gokban és hivatalos listákban lesznek 
publikálva. Azonban csak az utolsó, 
május 12-én tartandó húzás sorsjegyei­
nek az eladása folytatódik, melyhez a 
két nagy, aa 500.000 és 1 millió lejes 
nyeremények tartoznak.

Siessenek sorsjegyeket vásárolni! 
Egy egész sorsjegy ára Lei 50 
Egy fél sorsjegy ára Lei 25

Előszoba, veranda és kerti bútor bármilyen 
fazonban kapható
Matis Mihály
mükosárfonónál

Str. Barifiu volt Malom ueca 1.

UJ kedvezmény 
vendégeinknek

megelégedésére]

Első Romániai Qroier és Ementáli kóser sajtgar 
«- —- me 6
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Dista Eadamer és mindenféle’ sajtkülönlegességeket
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fizetés- 
képtelenségeket

gyorsan egyeztet

Hirsch Dávid
B R A S O V 

Str. Por|íi (Kapu-utca) 3í.

Ezen lap előfizetőinek 
nyújtott
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K e dvezmén yt^szo baáraink bői
\io°\0

kedvezményt olcsó ‘éttermi árainkból 
(menüt kivéve) módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Te­
kintettel a nagy keresletre, kérjük szoba és 

színházjegy rendelését k§t-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Budapest

Megbízhatóságáról 35 év óta előnyősén 
ismert. Iparigazolványos kereske­

delmi ügynök.

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.)

Hirdessen az Uj Keletben

a
'jm
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ÜJ KELET Kolozsvár, 1930 március; ie

Színház—Művészet
A Magyar. Szia^áz Irodájának 

közleményei:
Ä jövő hét négy operetté szenzációja

SISTERS.
A „Húzd rá cigány“ párját rikító dia­

dala fokozódni és hatványozódni fog a 
jövő héten.

A jövő hét pénteki estéjén fogják t. i. 
bemutatni a „Sisters“-t. Budapest szín­
házi évadának legragyogóbb szenzáció 
ja volt a „Sisters“ cimii uj operette, a 
mely a Király Színházban 50 előadást 
ért meg s minden este zsúfolt nézőtér 
•ausai kisérték az előadást.

A „Sisters“ igen gondos előkészületek 
után parádés szereposztásban, kápráza­
tos kiállítás keretében fog pénteken este 
nálunk bemutatásra kerülni.

Afc-J,-. fht. sJtA

Stramerék bucsuföl- 
lépései

Dörgő tapsviharral, kitörő lelkesedés­
sel fogadta tegnap este Kolozsvár kö­
zönsége a kitűnő Stramer-pár és 
nagyszerü mitvészgárdáját.

Az előadott operette minden számat 
» megujrázták. Teljes volt a sikerük, ez 

a siker ma még fokozódni fog, holnap 
este pedig buesu-előadásnkon tetőfokát 
fogja elérni.

Ma (vasárnap) este a ..Becsapott vő" 
(Der nbgenarter Clmsen), holnap (hét­
főn) este pedig az Isten nevében (lm 
Namen von Gott) emui énekes zenés dal 
játékban lépnek fel Stramerék.

Ez a két este lesz Romániától való lm 
csujuk. mert most hosszabb ideig tartó 
külföldi turnéra mennek.

A kolozsvári közönség bizonyára meg 
fogja ragadni az alkalmat, hogy a 
népszerű zsidó társulatnak ezt a két es­
téjét meleggé és felejthetetlenné tegye.

Az előadások ina és holnap este 9 óra­
kor kezdődnek.

Az elsodort asszony
Pola Negrí, Olga Baclanova, 

Lukács Pál.
Ünnepi film-bemutatója lesz kedden 

este a Magyar Színháznak.
Amerika legújabb és legtökéletesebb 

iilm-esodáját, az Elsodort asszony-t fog 
ják bemutatni.

Az Elsodort asszony főszereplői: Pola 
Negri. Olga Baclanova és Lukács Pál.

Az Elsodort asszony kedd esti 9 órás 
premierjét, hatalmas zenekari kísérettel 
rendes színházi számozott jegyekkel 
tartják meg.
i Az Elsodort asszony kedd esti ünnepi 
bemutatójára jegyek már most előre 
válthatók a Magyar Színház rendkívül 
olcso arain az elővételi pénztárnál. 1

Egy mindenki ellen
(Luciano Albertini) és

Dick Turpin az úri 
bandita
(Tom Mix )

Hetiön és kedden (3. 5 és 7 órakor) 
brilliáns műsora lesz a Magyar Szin- 
naznak: Egy mindenki ellen, Luciano 
Albertiul izgalmas, érdek feszi tő kalan- 
dor-tortenete , felvonásban és Dick Túr 
pin az úri bandita (Tom Mix kápráza­
tos alakítása. Helyárak: 30, 20. 10 lej.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Vasárnap 3, 5 és 7 órakor: Utoljára a 

valódi éneklő, beszélő, zenélő film:
A szerelem rapszódiája. Helyárak:
40, 30 és 20 lej.

Vasárnap este 9 órakor: A becsapott 
vo. (Operette-ujdonság 4 felvonás­
ban. A Strammer zsidó színtársulat 
vendégjátéka. Sorozatszám: 244.) 

Hétfőn este 9 órakor: Isten nevében. 
j-X. Strammer zsidó operette-társu- 
lat bucsuelőadása és jutalomjátéka. 
Sorozatszám: 245.)

Kedden este 9-kor film előadás számo­
zott színházi jegyekkel: Elsodort 
asszony. (Pola Negri, Olga Bacla­
nova, Lukács Pál. Helyárak: 40. 30,
20 lej.) _______

Szerdán este 9-kor: Vig özvegy. (Ro­
pván operette előadás. Sorozatszám:

, 246,)
Csütörtökön este 8 és háromnegyedkor: J 

Húzd rá cigány. (Operette-ujdonság : 
9-edszer. Bérletszünetben. Sorozat- I 
szám: 247.)

j Pénteken este 8 és háromnegyedkor: 
Sisters. (Az idei évad legszenzáció­
sabb operette-ujdonsága. A buda­
pesti Király Színház európai hi ni 
műsor-darabja. Újdonság először. 
Kondor Ibolyával, Betegh Bébivel, 
Miklóssy Margittal, Solthy György- 
gyel. Tompa Bélával, Ihász Aladár­
ral. Leövey Leóval. Premiére-bórlef 
34. sz. Sorozatszám: 248.)

Szombaton délután fél 3-kor: Katica. 
Ifjúsági előadás nagyon olcsó hely- 
árakkal. Kondor Ibolyával, Betegh 
Bébivel, Solthyval. Ihásszal. Beve­
zető előadást tart: Dr. Borbély Ist­
ván. Sorozatszám: 249.)

Szombaton este 9-kor: Sisters. (Operette 
újdonság 2-odszor. Napi bérlet 31. 
szám. C. Sorozatszám 250.)

Vasárnap délután 6-kor: Húzd rá ci­
gány. (10-edszev. Sorozatszáin 251.)

Vasárnap este 9-kor: Sisters. (Operette- 
ujdonság 3-adszor. Napi bérlet 32. 
szám. A. Sorozatszám: 252.)

Hétfőn este 9-kor: Sisters. (4-edszer. 
Napi bérlet 32. szám. B. Sorozat­
nám: 253.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MüSOS A:

Vasárnap utoljára 3, 5 és 7 órakor: A 
szerelem rapszódiája.

Vasárnap délelőtt 11 órakor a KKASE 
nemzetközi boxmérkőzése. Mérsé­
kelt helyárakkal.

Vasárnap 3. 5 és 7 órakor: 1. Félix-
macska. (Zenélő, éneklő hangos film 
bohózat.) II. Sony Boy. (Beszélő, 
éneklő, zenélő dromolotte.) III. A 
szerelem rapszódiája. (9 felvonásos 
beszélő film-csoda. Helvárak: 40, 30. 
20 lej.)

Hétfőn 3.5 és 7 órakor: Uj nagy kettős 
műsor. !. Egy mindenki ellen. (Ka­
landor dráma 7 felvonásban. Fősze­
replő: Luciano Albertini.) II. Dick 
Turpin az úri bandita. (7 felvonás. 
Főszereplő: Tom Mix. Helyárak: 

30. 20 és ]() lej.)
Kedden 3, 5 és 7 órakor: 1. Egy minden­

ki ellen. II. Turpin az úri bandita.
Kedden este 9-kor ünnepi film-bemuta­

tó számozott színházi jegyekkel. Az 
elsodort asszony. (Amerika leg-

i

Rádió műsor
Idői Középenrópai

Vasárnap, március 16.
Budapest. 9. Újsághírek, kozmetika. 

10: Egyházi ének és szentbeszéd. 11: 
Unitárius istentisztelet. 12.20: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. Utána a m. 
kir. Operaház tagjaiból alakult zene­
kar hangversenye. Közreműködik Hay­
dn István gordonkaművész és Csóka 
Béla a Városi Színház operaénekese. 
Rossini: Teli Vilmos — nyitány. Gou­
nod: Faust e. operából Valentin imája. 
Saint-Saens: A-rnoll gordonka versen y. 
Verdi: Trubadúr c. operából Lima gróf 
áriája. Beethoven: V. (Sors) szimfónia. 
3.30: A m. k. földművelésügyi miniszté­
rium rádióelőadássorozata. 4: Rádió 
Szabad Egyetem. 1: Magyar dalok. 2: 
Nizsalovszky Endre min. osztálytaná­
csos: „Mit kell tudnunk a végrendelet- 

, ről“. 3": Magyar dalok. Utána: Pontos 
i időjelzés, i d ő járás jelentés. 5.15: A Szé- 
I kés fővárosi Zenekar hangversenye a J Pesti Vigadó nagyterméből. Vezényel:
I Vaszy Viktor karnagy. Liszt: „Szent 
í Erzsébet legendája“. (5.15: Részleges

e- °De-Roma. 21.20: Mascagni: „Iris“ 
rajának előadása.

Stockholm. 19.30: A stockholmi áll 
iános dalegylet hangversenye. 2(kJ!‘ 
Közv. Osloból.

Stuttgart. 19.40-től zárásig Frankfurt
Torino. 19.15: Hangverseny. 20.30:L’ 

bár: „A cárevics“ c. operettje, után 
tánczene. 114

Becs. 19: Kamarazene. 20.45: Apelp.i 
Sonnenströsser Hans pokolbeli utazása 
derűs álomjáték öt jelenetben. Utána 
Korngold jazz-zenekar játéka.

Zágráb. 20.30: Tarka-est. 22: Könnvs 
zene.

Zürich. 20: Eulenberg rózsadalai. 9o 
óra 50: Diákdalok.

e
Pontos

45: Zágon István 
olata: ..Gyermeknevelés“, 
előadás a Stúdióban: „Az 
Irta: Herczeg Ferenc. 10: 

időjelzés, idő járásjelentés, sport­

sport ered mén yen.
; vidám ka reolata : 
i 8.15: Színmű 
1 iső •viha r

i eredmények. Majd: Pert is Jenő es ci- 
! gányzenekarának hangversenye a Bri- 
I tan:;ia-szállóbóJ.
I Alger. 20.45: Részletek Donizetti: „A 
I kegyencnő“ c. operájából, 
j Barcelona. 21.10: Könnyű zene.

Berlin, lti: Breslau. 17.3(1: Dalok. 19.30 
Gramofon.

Belgrad. 20: A szláv vonósnégyes 
hangversenye. Utána esetleg külföldi 
állomások közvetítése.

Pozsony. 14: Prága. 19.30: Fiotow: 
„Marta“ e. operája a pozsonyi Nemzeti 
Színházból. 22: Prága. 22.15: Brünn.

Breslau. 20.50: Beethoven: „Fidelio“ 
operája a dresdeni állami operaház-

Hétfő, március 17.
Budapest. 9.15: A m. kir. Országos 

Tiszti Kaszinó szalonzenekarának han$ 
versenye. Louis Ganne: Arab induló 
Erkel Ferenc: Hu nyal! László — nv:‘ 
tány. Strauss: Tavaszi hangok —- kéri 
gő. Popv: Orientális szvit 4 tételben 
Italo Azzoni: Melódia. Bizet: Carmen 
— ábránd. Drigo: Szerenád az ..Arié- 
((uin milliói“ cimii balettből. Riillh 
rusk a dal keringő. Mascheroni: Crisan- 
temi d'oro (tangó-dal). 9.30: Hírek. p. 
Déli harangszó az Egyetemi templom" 
bői, időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny 
Thomas: Mignon: Citrom-ária. őrizem 
a szemed. Hassel mans: Hangverseny- 
keringő. Verdi: Trubadúr — Azueeaa- 
ária. Debussy: Arabesque. Hodula 1st- 
ván: Csipke Rózsi ka. Ez az én sorsom. 
Noseda: Vörös rózsák. Lavotta: Bokré­
tát kötöttem. Posse: Türkischer Marsch 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés. 2.30: Hírek. 4: Asszonyok 
tanácsadója. 4.4,5: Pontos időjelzés, ide- 
járásjelentés, hírek. 5.10: Tót-magyar 
nyelvoktatás. 5.45: 3(5-1 k Rá ez Laci és 
cigányzenekarának hangversenye. - 
(5.45: Német nyelvoktatás. 7.20: Rádió 
amatőrposta. S: Szórakoztató zene 
Ádám: Az egynapos királyné — nyi­
tány. Puccini: Bohémélet ábránd

22.05: A Park

újabb film-csodája. KVSc
Pola

oszereplo: ->-) ■
Negri. Olga Baclanova, Lu­

kacs Pál. Hely árak: Páholy és tám­
lásszékek 40 lej. Erkély ülések: 30 
iej. Zsöllye első 8 sora: 20 lej.) 

Szerdán 3. 5 és 7 órakor: Az elsodort 
asszony. (30. 20 és 10 lej.)

1 sii tört ükön 3. 5 és 7 órakor: Az elso­
dort asszony. <30, 20 és KI lej.) 

Péntekén 3. 5 és 7 órakor: Az elsodort 
asszony. (30, 20 és 10 lej.)

Szombaton fél (5 és egynegyed 8-kor:
Az Elsodort asszony. (30,20,10 lej.) 

\ asarnap lél 3 és fél 5 órakor utoljára 
Kolozsvárott: Az elsodort asszony. 
(30. 20 és 10 lej.)

X asarnap délelőtt 11 órakor: Az éjsza­
ka virága. (Főszereplő: Pola Negri. 
Matiné 10. 15 és 20 lej es bel vára k 

kai).

CORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Vasárnap: d. e. 11 órakor Atlantic. 
Vasánmp: 3, 5, 7 és 9 órakor: Atlantic. 
Hétfőn: 3. 5, 7 és 9 órakor: Atlantic. 
Kedden: 3, 5, 7 és 9 órakor: Atlantié.

SELECT-MOZGO:
Vasárnap: Bécsi rapszódia.

URÁNIA-MOZGO:
X asarnap: A fölösleges ember.
Hétfő: Közkívánatra: Malec mint fény­

képész. Szenzációs vígjáték. Buster 
Keatonnal a főszerepben.

Kedd: Malec mint fényképész.
Szerda: Malec mint fényképész.

ból
Brit nemzeti műsor.

I .une-száiló zenekara.
Brünn. 21.30: Gramofon.

-2.15: Kávéházi zene.
Bukarest. 20: Román zene gramofo­

non. 21: Chepab Nadia zongorajátéka. 
! 20.45: Reíssenberger énekesnő Handel-,

ruga.

és Brediceanu- 
beodorescu he-

j Schubert-. XVolf-, Papp 
I dalokat énekel. 21.15: 
gedümiivész játéka.

I ran ki űrt. 19.40: Liszt: Hősök pana­
sza v. szimfonikus költeménye. 20: do­
ha u sen : Da n da r k őz vet i t és cimii hang­
ja téka. 21: Bach kamaramiivei. 22.50: 
Mozart és Beethoven-ábrándok, szoná­
ták (gramofonon).

Hamburg. 18.55: \\ agner: Tannhäu­
ser c. há rom felvonásos operája a ham­
burgi Városi Színházból. 23: Tíz szám­
ból álló szórakoztató zene.

Kalundborg. 21.15: Arctander dán 
í szerző egy fel vonásos színmüve. 21.40: 
Hangverseny. 22.50—0.30: Tánczene. Éj­
félkor harangjáték.

Kattovicz. Krakkót közvetíti.
raga.

IZSÁK SALAMON
Első Bánáti Szikvizfejgyár 

és szikvizüveg raktár. — Egyesült 
Gép- és Fémárugyárak R.-T., volt 
dr. Wagner Budapest nagyromániai 

kizárólagos képviselete
Tlm/somra IV. Str. Bmn. Fach (Fröbl-u.) 2.

Gyárt:
Szikvivüvegfejo 
ket és valamen­
nyi e szakmába 
vágó alkatrésze­

ket.

Állandó nagy 
raktár cseh gyárt 
mányu szóoás é: 
krachei

szódás és 
erlis üve- 

ikben, továbbá 
\ Wagner-féle

szóda és kra- 
cherli töltöappa- 
rátusokban.

Vállal:
Komplett]szik- 

vizgyári beren­
dezéseket és ócs­
ka szifonfejek át- 
öntését,

Legolcsóbb
árak!

Kassa. 19.15—22: Pozsony. 22: Pi 
22.15: Brünn.

Köln. 20: A rádióének és zenekar, 
Holwe baritonénekes közreműködésével

Königsberg. 19: Leipzig. 19.30: Cselló- 
es zongoramüvek. 20.35: Rádiózenekar. 
21.40: Húrén: „Kain“ cimii hang játéka.

Königswusterhausen. 19.20: Kerti 
idill és világszínvonal. Utána berlini 
m iisor.

Krakkó. 18.15: „Az elvarázsolt tó“. 
Pasztorjelenet a sipiszi legendákból. 18
óra 35: A XVawel dala. Jelenet. 20.35__
22.05: Nagy hangverseny. 22.30: Varsó. 
23.10: Jazz. A szünetben monolog.

Leipzig. 20: Beethoven: „Fidelio“ c. 
operája a dresdeni operából. Utána szó­
rakoztató zene.

Ljubljana. 20: Dalok. 22: Könnvii 
zene.

London regional. 21.45: Brit nemzeti 
műsor. 20.05: A manchesteri rádiózene­
kar hangversenye.

Midland regional. 22.05: A birmin­
ghami rendőrzenekar hangversenye

Milánó. 20.30: Operett Tomiéból", utá­
na a torinói műsor.

Mór. Ostrava. 22: Prága. 22.15: Brünn
Mn neben. 18.10: Sterneck kamaraéne­

kes hangversenye. 19: Goethe: „Faust“ 
e. tiágédiájártak első része. Utána 24-i <>' 
szórakoztató zene.

Oslo. 20: Mikrofonriport Oslóból és 
kornyékéről. 21.30: Vunthekaas szoprán 
enekesno Sinding-dalokat énekel. 23: Az 
Oslo-vendéglő leírása tánczénével 

Paris rádió Paris. 19.30: Tánczene. 20 
oia 30: A Radio-Pans cirkusza, állatok 
cirkuszi szerepeltetése. 21: Haimver- 
seny. 21.45: Gramofon. 22.30: Hangv 

Praga. 22.15: Vendéglői zene
'ha—

Nyomatott Fratermtas Lap éa Kooyvkiadö Bt. Báron L. Pop 10. Telefon

Sullivan: A Mi kádó — keringő. Leone 
valló: Bajazzók — ábránd. Henry We­
ber: A keri ii gők i ra 1 y n a 1 — egyveleg. 
Strauss müveiből. Schubert: Induló. 
9.15: Pontos időjelzés, hírek. 9.3(i: Bar­
tók Béla zongorahaugverseiiye. Bach: 
Partita B-dur. Mozart: Szonáta C-moll. 
Beethoven: Bagatellek. Beethoven: Po­
lonaise. Brahms: Intermezzo esz-moll. 
Brahms: Capriccio. Kodály: Marosszéki 
táncok. 10.40: Időjárásjelentés. Majd: 
Grani<>fonbangverSeny. Vérdi: Traviata 
— X agyam oly végtelen. Thomas: Mig­
non Addio Mignon. Zarzycki: Mazurka. 
(Hubermann Bronislaw). A csók. XVag- 
ner: Lohengrin: Grál elbeszélés. Schu­
bert: Der doppelganger. Sarasaié: Ro 
ínanza Andaluza. (Huberinann Broni­
slaw). Sándor Jenő—Szenes Andor: Yes 
sy, \ alse. (Hawaii gitár betéttel énekli 
XX eigand Tibor). Sándor Jenő—Szenes 
Andor: Budapest — fox. Lajtai—Be­
ket ly: A nagykörút.

Alger. 20.40: A M on mart ve énekesei­
ről.

Barcelona. 19.10: Az Ibériai-trio zené­
je. 22: Nemzetközi hangverseny Bor­
deaux hói. 22.05: Hangverseny.

Berlin. 21: Hamburg. Majd tánc-zene. 
0.30: Éjjeli hangverseny.

Belgrad. 20: Rádió-négyes. 21: X'aj- 
dasagi diákok tam bura játéka, 22.15: 
Horváth Edit zongoraművésznő játéka. 
22.50: Bala4ajka-zene.

Pozsony. 19.05: Áriák, dalok. 20: Szó­
rakoztató zene. 20.30—22.15: Prága.

Breslau. 19.15: Olasz operák részletei. 
20: Goethe: „Prometeusz“ c. müvének 
változatai. 20.30: Kramer Miksa hegedű 
művész játéka.
. Brit nemzeti műsor. 40.45: Zongora­
játék. 21: Szent Pátrik-napi műsor Bei- 
tastból. 23: Kamarazene. 24: 1554.4 mé­
teren egyedül. Tánczene.

Briinn. 19.05:—20.30: A tavasz üdvöz­
lése, hangkép, szomorú és vidám embe­
rek, sport férfiak, turisták, szerelmespá­
rok és a természet közreműködésével. 
_0.5() 22: Részletek Smetana operáiból, 
-i: Praga. 22.15: Gramofon.

Bruxelles. 19.30: Gramofon. 21.15: Mes 
ting Karel hrüggei zeneszerző müvei­
nek estje.

Bukarest. 17.20: Rádiózenekar. 19: 
(iramotcm. 20: Román nóták dudaszó­
val.^ 21.45: Stroeva Dóra diz’z előadása. 
-1.15: Kamarazene. Dvorzsák: Da ka.

Frankfurt. 19.30: Zongoraverseny Ra- 
nieau, Couperin és Debussy müveiből. 
20.15: Rádiózenekar.

Grác. 19: Két derűs hang játék. 20.45: 
ro városi zenekar hangversenye

operetténekes közreműködésével.
Yamburg. 21: Népszerű fúvósban gv. 

22.50: Kávéházi zene.
Kohmdborg. 22.40—0.30: Tánc-zene. Éj­

félkor harangjáték.
Kattovicz. 20.30: Operett Varsóból.
Kassa. 19.05: Brünn. 20.30: Prága. 22 

óra 15: Gramofon.
Königsberg. 20.25: Mozart: „A ker­

tésznő szerelmedből c. vigoperája. 22.30:
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Pénzügyminisztere] 
gos szokása az, hogy j 
bizonyos elnevezést 
bogy az általuk előkel 
Íven sajátossággal, I 
rendelkeznek. Bratial 
éveken keresztül a j 
„stabilizáció“ és az ,.] 
vetéseinek nevezte aj 
amelyek esztendőről-] 
dós deficitekkel zárul 
tila mentségére legt] 
felhozni, hogy az ellj 
elején adta, minőn a j 
még nem árnyékol 
pénzügyi diktátor jaj 
mista reménységeit, f 
ról, a jelenlegi pénzű 
zán nem lehet elme] 
kiváló szakember és 
ható meg. hogy folyt] 
múltú elődjének végi 
és idejét műit konc-d 
pénzügyi politic áj át. 
azonban Maclge u u i| 
tonosságot a pmzügj 
ben: épp oly robuszt 
mizmussal vizsgálja 
jesitőképességét, mill 
látta meg az ellenzéki 
szag katasztrofális f 
ügyi iielyzetéi.

Csak ezzel az optii 
rázható, hogy az 1930 
öt milliárd lejjel eme] 
vei szemben a péti 
pénzügyi politikában] 
gadott axióma az, lioj 
ségvetésnek mindig aj 
teleinek középarányol 
mazkodnia. Ezt a veq 
tást csökönyösen nej 
Xuntila, aki barmiul 
milliárdos költség vet] 
sze akkor, amikor aí 
sohasem haladták md 
dot, sőt néha még ej 
érték el. Nem is érhá 
polgárok fizetőképese 
csökkent a gazdaságii 
vei. Az 1929. évi kői 
Popovici Mihály volt! 
állított össze, 37 millf 
tett ki. A Maliin-kori 
kai felemelte az adót] 
goritotta az adóbehaji 
ezt az előirányzatot | 
maximumig fokozott | 
is minden kilátás mj 
az 1929. évi költségei 
Hard lejes deficittel a

Ezek voltak az előz] 
büdzsének, amely nej 
gearu minden józan] 
vei és a reális helyzd 
milliárd lejben állapi 
adódott a kérdés: hol 
lyen eszközökkel aki 
uiszter ezt az ön ma] 
»agy, de az ország 
viszonyítva hihetetlej 
felhozni? Már akkor 
külföldi tőke támog 
jtearu az adópréstől 1 
Hogy csodákat mivel.] 
költségvetésén! 
az 1930. évi büdzsét. J 
ságok munkája hanj 
Hogy félelmünk neij 
Most pedig az álla ni 
'(izmusának mii ködé] 
iöldi szakértők erősít 
amelyet mi annak i< 
ség vetés felett gyali 
Rist és Roger Au bői] 
mntéseiklieu ugyanő 
nősitik az 1930. évi !
bait és figyelmezteti!] 
npgy a költségvetés sí 
-záródni, ha idejében! 
-szükséges lépéseket,

A külföldi szakért


